
Să valorificăm cu grijă 
experiență înaintată

Cadrele noastre didactice obțin suc
cese tot mai mari în munca de pre
gătire a tinerei generații. „Pu.em 
spune cu mîndrie că majoritatea 
corpului didactic muncește cu patrio
tism și abnegație în îndeplinirea sar
cinilor sale de cinste" — a spus tova
rășul Gh. Gheorghiu-Dej la Congre
sul al II-lea el U. T. M., exprimînd 
astfel înalta apreciere dată muncito
rilor din învățămînt de către partid 
și, prin el, de către întregul nostru 
popor. Aceste cuvinte însuflețesc pe 
învățători și profesori pentru noi suc
cese în munca lor.

Activitatea pedagogului este com
plexă, variată și are în permanență 
un caracter creator. înarmat cu un 
bagaj de cunoștințe de specialitate și 
de metodică, folosind principiile gene
rale stabilite de știința pedagogică, 
profesorul aplică toate cunoștințele 
lui în anumite condiții concrete, acu- 
mulînd an de an o experiență proprie 
care îl ajută să muncească mereu 
mai bine.

Numeroși profesori, numeroase co
lective pedagogice au căpătat în ul
timii ani o experiență deosebit de pre
țioasă. Activitatea profesorilor buni, 
experiența lor, merită și trebuie să fie 
studiată, analizată și larg răspîndită 
pentru a fi aplicată în mod creator și 
de alții. Studierea și popularizarea a- 
cestei experiențe constituie una dintre 
sarcinile cele mai importante ale or
ganelor de învățămînt și organizațiilor 
sindicale.

Au fost create toate condițiile ne
cesare studierii sistematice și popu
larizării experienței înaintate. De ex
periența înaintată se preocupă consi
liile metodice raionale, cabinetele pe
dagogice regionale, institutele de per
fecționare a cadrelor didactice, Insti
tutul de științe pedagogice. Se orga
nizează sistematic consfătuiri raio
nale care pot constitui un mijloc deo
sebit de eficace de analiză și popu
larizare a celor mai bune rezultate ob
ținute în munca instructiv-educativă. 
învățătorii și profesorii au la dispo
ziția lor ziare, reviste, „Lecturile pe
dagogice” prin care își pot împărtăși 
experiența.

Folosirea tuturor acestor mijloace a 
dus la unele realizări în studierea și 
propagarea experienței avansate. Ast
fel, în urma acțiunii pornite de Comi
tetul sindical al muncitorilor din învă. 
țămînt din orașul București, la con
sfătuirile de producție organizate în 
diferite școli a fost popularizată mun
ca unor cadre didactice fruntașe. La 
școala de fete nr. 51 din București, 
de pildă, a fost popularizată experiența 
învățătorului Obreja care obține rezul
tate frumoase în înarmarea elevilor cu 
cunoștințe temeinice, în organizarea 
colectivului de elevi, în educarea dis
ciplinei conștiente.

Unii metodiști ai cabinetului peda
gogic obțin de asemenea rezultate po
zitive în această privință. Tovarășa 
Eugenia Paiu, metodistă de limba ro- 
mînă la cabinetul pedagogic regional 
din Timișoara, a studiat în mod sis
tematic și a .popularizat printre pro
fesorii de limba romînă din raionul 
Caransebeș experiența profesorilor Li- 
viu Roman și Burai. Ea a analizat în 
mod organizat toate aspectele mun
cii lor. folosind îndrumările date de 
Instituiul de științe pedagogice și 
materialele sovietice Cu privire la me
todica studierii experienței unui pro
fesor.

Experiența unui număr mare de 
cadre fruntașe din țară se oglindește 
și într-o serie de lucrări metodice în
tocmite de Institutul de științe Pe
dagogice, lucrări pentru care au fost 
consultați sau la care au participat 
direct învățători și profesori cu bune 
rezultate în pregătirea elevilor.

Insă, cu toate rezultatele pozitive 
obținute în popularizarea experienței 
avansate, unele organe de învățămînt 
nu au reușit, din păcate, să realizeze 
sistematic studierea activității cadrelor 
fruntașe, să îmbogățească metodele 
de cercetare și de popularizare a ac
tivității lor, să urmărească dacă expe
riența avansată nu este folosită meca
nic, formal, fără a se ține seama de 
condițiile concrete, noi, în care este 
apiicată. Mai sînt organe de învăță- 
mînt care nu merg mai departe decît 
pînă la a recunoaște importanța deo
sebită a studierii și popularizării expe
rienței cadrelor fruntașe. Realizările 
obținute în problema cunoașterii și 
popularizării experienței înaintate sînt 
de fapt izolate, sporadice.

Se știe foarte bine că punctul de 
plecare în studierea și popularizarea 
experienței avansate îl constituie pro
fesorul care desfășoară direct munca 
pedagogică. Profesorul nu trebuie 
să fie doar obiectul de cercetare al or
ganelor de învățămînt pentru cunoa
șterea experienței înaintate, ci trebuie 
el însuși să-și analizeze permanent 
activitatea, să descopere și să aprecie
ze ceea ce este pozitiv în ea, să trans
mită altora învățămintele pe care le-a 
tras din propria-i muncă. El poate 
face comunicări în consiliile pedago
gice, în cercurile pedagogice, în ca
drul consfătuirilor raionale, poate pu
blica articole în presă și reviste de 
specialitate. Numeroși învățători și 
profesori fruntași din țara noastră ob
țin în munca lor rezultate deosebit de 
bune. Cîte lucruri interesante nu ar 
putea afla și celelalte cadre didactice 
de la aceștia dacă experiența lor ar 
fi popularizată, dacă chiar dînșii ar 
arăta cum își duc munca, cum rezolvă 
unele probleme dificile în practica pe
dagogică 1

Un rol nu mai puțin important în 
studierea și popularizarea experienței 
avansate îl are directorul de școală. 
Este firesc ca experiența unui profe
sor fruntaș să fie cunoscută și apli
cată în primul rînd în școala unde 
lucrează profesorul respectiv. întregul 
colectiv pedagogic trebuie să-și spu
nă cuvîntul, să aprecieze valoarea ex
perienței acumulate de un pedagog sau 
altul, a unui procedeu folosit de el. 
Directorul trebuie să folosească in- 
terasistențele, comisiile metodice pe

obiecte, consiliul pedagogic și convor
birile individuale pentru ca. pe baza 
studierii teoretice a problemei, expe
riența unor profesori fruntași care 
se remarcă prin întreaga lor activi
tate, cît și anumite procedee sau me
tode, chiar izolate, dar care dau rezul
tate pozitive, să fie extinse și rațional 
aplicate în întreaga școală.

Experiența avansată în școală tre
buie să fie obiectul unui studiu per
manent, planificat, sistematic, pentru 
a scoate în evidență ceea ce este în- 
tr-adevăr bun și de valoare. La școala 
de 7 ani din Giurgiu, în goana după 
metode avansate, ș-a trecut la orga
nizarea unor întreceri în cadrul pro
cesului de învățămînt pe baza lozincii 
„Sîntem în întrecere, nici o notă sub 
5 l".

Un fapt similar a avut loc și la 
școala medie din Lipova unde învă
țătoarea Maria Tutoreanu a terminat 
abecedarul „înainte de termenele ca
lendaristice fixate".

Se înțelege că astfel de procedee nu 
reprezintă o experiență bună, ci, dim
potrivă, sînt dăunătoare bunului mers 
al procesului de învățămînt, căci e'.e 
nu pot duce decît la 0 însușire super
ficială a cunoștințelor de către elevi 
și la o apreciere nejustă a acestora.

Datorită unei munci metodice defec
tuoase, consiliile pedagogice din 
multe școli nu au reușit să analizeze 
și să popularizeze cele mai bune me
tode folosite de cadrele didactice din 
școala respectivă. La unele consilii 
pedagogice activitatea se reduce doar 
la comunicări, la citirea unor instruc
țiuni, la rezolvarea unor probleme ad- 
ministrativ-gospodărești. Aceasta sca
de nivelul consiliilor pedagogice. Nu 
e mai puțin adevărat că directorii de 
școli nu sîntu ajutați în măsură su
ficientă de către inspectorii secțiilor 
de învățămînt.

De altfel, atît inspectorii secțiilor 
de învățămînt cît și inspectorii gene
rali din minister nu acordă atenția 
cuvenită descoperirii și popularizării 
experienței pedagogilor fruntași. Ei își 
concentrează atenția îndeosebi asu
pra rezolvării unor probleme cu ca
racter organizatoric, administrativ.

Cabinetele pedagogice regionale și 
institutele de perfecționare a cadrelor 
didactice nu pot îndeplini sarcina pe 
care o au — să ridice nivelul pre
gătirii învățătorilor și profesorilor 
— dacă nu vor folosi din plin expe
riența avansată.

O atenție deosebită trebuie să se a- 
corde ..Lecturilor pedagogice", care 
reprezintă un mijloc important de 
popularizare a experienței înaintate 
precum și publicării de monografii 
asupra celor mai buni profesori și 
școli. Trebuie analizate în mod deo
sebit greșelile cu caracter de masă în 
munca pedagogilor și experiența a- 
celor profesori care nu fac astfel de 
greșeli.

Cercurile pedagogice trebuie folosite 
mai larg pentru analiza și populari
zarea experienței înaintate. Referatele 
prezentate în cercurile pedagogice au 
adesea un caracter general, reproduc 
capitole și citate din metodici și lu
crări de specialitate și nu pun în dis
cuție activitatea pedagogică concretă 
a unor profesori.

Deficiențe în domeniul cunoașterii, 
studierii și valorificării experienței 
pedagogice avansate se constată și la 
direcțiile metodice din Ministerul In- 
vățămîntului. Acestea nu au valorifi
cat, nici pînă azi, materialele atît de 
valoroase de la consfătuirile învăță
torilor și profesorilor, de la consfă
tuirea cadrelor din învățămîntul teh
nic și superior. Institutul de științe 
pedagogice nu a reușit încă să se ri
dice de la simpla prezentare a ex
perienței avansate pînă le o valori
ficare științifică a acesteia.

Consfătuirile raionale care vor avea 
loc în august reprezintă un prilej de 
largă cunoaștere a experienței avan
sate din anul școlar recent încheiat. 
Trebuie create toate condițiile ca 
aceste consfătuiri să se desfășoare 
în cele mai bune condiții.

Școala noastră a pășit pe calea 
înfăptuirii învățămîntului politehnic. 
Cu cît studierea și generalizarea ex
perienței pozitive în problemele poli- 
tehnizării vor fi mai intense, cu atît 
rezultatele vor fi mai bune. Fie că 
este vorba de aspecte privind politeh- 
nizarea în predarea unor obiecte, sau 
în însușirea unor deprinderi practice, 
orice rezultate pozitive trebuie stu
diate și transmise maselor largi de 
învățători și profesori.

Intr-o scrisoare adresată lui N. 
Osinski, V. I. Lenin recomanda „să se 
popularizeze și să se facă reclamă 
din răsputeri oricărui lucrător local, 
cît de cîț remarcabil, și să fie dat 
drept pildă”. La noi în țară există nu
meroși lucrători în învățămînt care 
obțin rezultate bune în activitatea lor 
și a căror experiență poate fi dată 
drept pildă.

Insă în aprecierea experienței lor nu 
trebuie să ne orientăm după aparența 
exterioară a lecțiilor, ci trebuie să a- 
nalizăm toate aspectele muncii instruc- 
tiv-educative, rezultatele ei. Valoarea 
experienței unui învățător sau profe
sor nu constă doar în faptul că el 
a descoperit procedee și metode deo
sebite, noi, necunoscute pînă la el, ci 
în faptul că el știe să aplice în mod 
creator, în condițiile concrete date, 
toate cunoștințele sale de specialitate, 
principiile didactice și îndrumările 
metodice ale obiectului respectiv, că 
el obține rezultate bune în munca de 
instruire și educare a elevilor.

Școala și știința pedagogică nu pot 
progresa fără aplicarea experienței 
avansate. Cadrele didactice, organele 
ministerului și C.C. al S.M.I. trebuie 
să-și mobilizeze toate forțele în vede
rea studierii și popularizării acestei 
experiențe.

Aplicînd pe scară largă experiența 
avansată, școala noastră va obține 
rezultate tot mai bune, va face față și 
în viitor cu cinste sarcinilor mărețe 
care ne stau în față în construirea 
societății socialiste.
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Cu sprijinul Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor

<; 

din (i 
învățămînt, multe cadre didactice își vor .petrece concediul de odihnă f 
in stațiuni balneo-cl:materice din U.R.S.S., R. P. Ungară, R. D. Ger- î 
mană. R. Cehoslovacă. ?

In cursul acestei săptămîni, un prim lot de 20 de învățători și pro- p 
fesori au plecat spre lacul Balalon, în R. P. Ungară. P

în curînd urmează să plece peste hotare alte cîteva loturi. (I

Proletari din toate țările, uniți-vă !

Organ al Ministerului Învățămîntului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt
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VACANȚA
La Predeal. în aerul tare al 

munților, copiii din tabere se o- 
dihnesc in condiții minunate. Sub 
îndrumarea cadrelor didactice, ei 
capătă, in același timp, noi cuno
ștințe și deprinderi.

în clișee : Elevi din taberele de 

munte din Predeal ascultind o in
teresantă poveste citită de educa
toare (sus) și pornind într-o ex
cursie (dreapta).
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VOM REALIZA SARCINILE TRASATE 
PRIN HOTĂRÎRE

Cu multă bucurie și satisfacție au luat cunoștință 
cadrele didactice die la școala medie de băieți nr. 1 
din Galați de Hotărirea partidului și guvernului cu 
privire la îmbunătățirea învățămîntului de cultură 
generală din RP.R. Această hotărîre este o consecință 
a dezvoltării economiei, științei și tehnicii din patria 
noastră, care cer ca învățămîntul de cultură generală 
să fie ridicat la un nivel din ce în ce mai înalt.

Socotim de o mare însemnătate măsura pe care o 
prevede Hotărirea de a se prelungi durata învățămân
tului de Cultură generală de la 10 la 11 ani.

Această măsură, luată in urma discuțiilor pe țară 
cu delegați ai profesorilor și părinților, este bine
venită. Practica școlară ne-a dovedit tuturor dificul
tățile transmiterii cunoștințelor și ale parcurgerii pro
gramelor numai in zece ani. Prin prelungirea rttiratei 
învățămîntului se evită supraîncărcarea elevilor, se 
pot introduce in planurile de învățămînt obiecte care 
fuseseră omise și care au un rol important în pre
gătirea multilaterală a elevilor.

Problema politehnizării învățămîntului a fost îm
brățișată cu toată căldura de cadrele școlii noastre. 
Odată cu începutul noului an școlar vor lua ființă 
in școala noastră două ateliere: unul de timplărie 
și altul de lăcătușerie. De asemenea, vom extinde 
activitatea pe cele două loturi experimentale ale școlii, 
care sini cultivate de echipe de elevi sub conducerea 
profesorilor de specialitate.

împărțirea anului școlar în trimestre va asigura 
o adincire a materiilor de învățămînt și o apreciere 
mai iustă a elevilor de către profesori, aceștia avtnd 
timpul necesar să examineze mai des și mai temeinic 
pe elevi.

Colectivul școlii noastre este hotărit să îndepli
nească cu cinste cele prevăzute în Hotărîre, punind 
toate cunoștințele, toată puterea sa de muncă in 

slujba operei de făurire a unor cadre bine pre
gătite, a unor cetățeni devotați Republicii noastre 
Populare.

EUGEN I. MUNTEANU 
director la școala medie nr. 1 

de băieți din Galati

In sprijinul 
căminelor culturale
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Se apropie consfătuirile raionale

Un aspect însemnat al activității 
obștești depuse de cadrele didactice 
îl constituie munca de culturalizare a 
maselor, desfășurată în cadrul cămi
nelor culturale.

Țărănimea muncitoare și, în special, 
tineretul sătesc din Valea Jiului 
participă cu entuziasm la acțiunile în
treprinse în cadrul căminelor cultu
rale. Astfel, căminul cultural din Co- 
roești, raionul Petroșani, condus de 
învățătorul Ion Călin, a reușit să for
meze două echipe de teatru, o fanfa
ră și o echipă de fluierași alcătuite nu
mai din țărani muncitori. Din fondu
rile realizate prin serbările date s-au 
procurat instrumente muzicale, echi
pament sportiv etc.

Roadele muncii de lămurire desfă
șurată în acest an in cadrul căminu
lui cultural din Coroești prin cele 43 
de conferințe, la care au participat 
1620 de țărani muncitori, n-au întir- 
zîat să se arate. De curînd a luat 
ființă o întovărășire zootehnică, din 
care fac parte cei mai mulți țărani 
muncitori din comună.

O activitate rodnică in ceea re pri
vește culturalizarea maselor depune 
și tov. Valentina Nerențiu, di rect oa- 
rea căminului din comuna Bărbăteni. 
Echipa artistică a acestui cămin a 
obținut diferite distincții la concursu
rile raionale.

In timpul lunilor de vară, căminele 
culturale din raionul Petroșani sînt 
sprijinite de pionierii și elevii care și 
petrec vacanța In gospodăria părinți
lor. Aceștia difuzează cărți din biblio
teca 
unea 
tice.

A mai rămas puțin timp pînă Ia 
consfătuirile raionale din august. In 
activitatea cadrelor didactice și a or
ganelor de învățămînt din regiunea 
Craiova se vede o preocupare tot mai 
accentuată de a asigura condițiile unei 
cît mai bune desfășurări a lucrărilor 
acestor consfătuiri.

Astfel, majoritatea colectivelor orga
nizate în vederea alcătuirii referatelor 
sînt pe punctul de a Ie termina. Pen
tru elaborarea lor în cît mai bune 
condiții, secțiile de învățămînt au pus 
la dispoziția celor care fac parte din 
aceste colective un bogat material in
formativ : dările de seamă ale direcții, 
lor școlilor, ale cercurilor pedagogice, 
procese verbale ale consiliilor peda
gogice, procese verbale de inspecție, 
rapoarte ale metodiștilor.

Colectivul care lucrează la întocmi
rea referatelor în raionul Novaci și-a 
terminat, în linii mari, lucrările și 
acum depune eforturi pentru a aduce 
acestor referate îmbunătățirile nece
sare. Intr-o situație asemănătoare se 
găsesc colectivele din raioanele Cara
cal, Severin și Strehaia.

Nu se pot face însă afirmații ase
mănătoare despre stadiul pregătirilor 
în vederea consfătuirii în raionul Ca
lafat, a cărui secție de învățămînt 
și-a propus să îr.ce&pă activitatea de 
redactare a referatelor abia la 1 august.

Secțiile de învățămînt ale raioanelor 
Gura Jiului, Craiova, Novaci, Calx-fat, 
au luat măsuri pentru organizarea ex
pozițiilor pe baza materialului procurat 
de școli. Au rămas însă în urmă cu 
organizarea expozițiilor secțiile deîn- 
vățămînt ale raioanelor Băilești, Se- 
garcea și Amaradia.

Nu toate cole’ctivele raionale S-au 
preocupat pînă în prezent de asigu
rarea cazării și hranei cadrelor didac
tice. Au avut preocupări mai intense 
în această direcție secțiile de învăță
mînt ale raioanelor Novaci, Gura Jiu
lui, Caracal, Tumu Severin și Cujmir. 
Este de dorit ca și celelalte colective 
să se ocupe de aceste probleme, iar 
comitetele sindicale raionale să dea 
secțiilor de 
substanțial 
prezent.

Din activitatea unei tabere de studii

căminului și participă la acți- 
de pregătire a programelor artis-

EMIL TETILEANU 
corespondent

în vederea introducerii treptate a 
politehnizării și în scopul cunoașterii 
de către elevi a aspectelor muncii din 
sectorul agricol al economiei noastre 
socialiste, secția de învățămînt a sfatu
lui popular al raionului „23 August" 
din Capitală a organizat în această 
vacanță o tabără de studii. Ia care par
ticipă 30 de absolvenți ai clasei a Vil-a 
de la diferite școii din raion. Această 
tabără își desfășoară activitatea la 
gospodăria agricolă de stat din comu
na Negoești, raionul Oltenița, sub con
ducerea tovarășului Pantelimon Bițu, 
profesor de științe naturale.

Pionierii și elevii desfășoară, pe lin
gă activitățile din cadrul programului 
obișnuit al unei tabere, o serie de lu
crări practice agricole, care contribuie 
la complectarea cunoștințelor și deprin
derilor practice însușite la lecțiile de 
științe naturale. Pînă în prezent, ele
vii au luat parte la recoltarea legu
minoaselor (fasole, mazăre etc.)- De 
asemenea, i-au ajutat pe tehnicienii 
gospodăriei agricole de stat în mun
cile mecanizate observînd cum ac
ționează secerătorile si combinele, 
căpătînd astfel convingeri teșite din

învățători agitatori
comuna cu case albe, răsfirateîn

deoparte și de alta a pîrîului Zeletin, 
s-a lăsat seara. Ca întotdeauna la 
ceasul acesta, tînărul Ionel Rafailă por
nește pe la casele țăranilor muncitori 
din circumscripția electorală nr. 5. Ce
tățenii îl cunosc de mic copil. Acum el 
este învățător și le învață copiii. II pre
țuiesc pentru munca depusă atît în 
școală cît și în afară de școală. 
Ii ascultă întotdeauna cuvîntul. În
demnați de sfaturile lui, încă 5 fa
milii de țărani cu gospodării mici și 
mijlocii au intrat în întovărășirea 
„Roadele Iui Octombrie”. Mulți țărani 
muncitori cu L . ,........................
care i-au ascultat sfaturile au ajuns 
fruntași ai recoltelor bogate, iar cei 
mai bătrîni, pe care i-a învățat în serile 
de iarnă să citească și să scrie, vor
besc cu multă căldură despre dînsul, 
căci știu că învățătorul este gata să-i 
ajute nu numai cu sfatul ci și cu 
fapta...

Dincolo, pe altă uliță, în circumscrip
ția nr. 4, lucrează învățătorii agitatori 
Gheorghe și Cecilia Staicu. Și sfatu
rile lor sînt ascultate întotdeauna cu 
atenție de țăranii muncitori. De cîți- 
va ani aceștia muncesc pe ogoare așa 
cum au învățat la cercul agrotehnic 
condus de Gheorghe Staicu. Aplicînd 
metodele agrotehnice înaintate smulg 
pămîntului recolte îmbelșugate și 
traiul lor devine zi de zi mai bun.

Mulți dintre țăranii întovărășiți au 
făcut ia îndemnul Invățâtorilor-agfta- 

tori a treia prașilă la porumb și s-au

pregătit temeinic pentru marea bătălie 
a recoltării.

Tot la îndemnul învățătorilor, cetă
țenii din circumscripția nr. 4 și-au achi
tat în întregime îndatoririle către stat 
și au muncit voluntar pentru transpor
tul materialului necesar reparării școlii 
și internatului înfăptuit în anii puterii 
populare.

De îndată ce treci pîrîui Zeletin — 
străjuit de sălcii înalte — intri în satul 
Salahoru. >

Casele sînt aliniate deoparte și de 
alta a drumului. Ultimele raze ale soa
relei se furișează, printre crengile co- 

gospodării individuate drului, după deal. încet, parcă tot mai 
încet și pe nesimțite, cad umbrele în
serării peste sat. Grupuri de țărani 
muncitori întovărășiți se îndreaptă spre 
școală, unde-i așteaptă învățătorul. 
In seara aceasta va avea loc o dis
cuție Însuflețită.

Țăranii întovărășiți ascultă cu inte
res lămuririle pe care le dă învățăto
rul în legătură cu îndeplinirea planului 
de colectare la produsele animale, cu 
achitarea impozitului la timp, cu valo
rificarea produselor prin cooperativă și, 
mai ales. îndemnul de a porni la re
coltarea orzului de toamnă îndată ce 
va da în pîrgă.

Roadele muncii politice desfășurate 
de învățătorul agitator nu au întîrziat 
să se arate. 25 de familii de țărani 
muncitori au constituit întovărășirea 
„1 Mai".

CONSTANTIN C. PREDESCU 
corespondent

PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA 
NECONTENITĂ A MUNCII

Progresele realizate în (ara noastră în domeniul 
economic și tehnic, în știință și cultură, impun ridica
rea permanentă a calității muncii școlilor de cultură 
generală. Tocmai de la aceste necesități pornește Ho
tărirea C.C. al P.MR. și a Consiliului de Miniștri 
ăl R.P.R: cu privite la îmbunătățirea învățămîntului 
de cultură generală din R.P.R., Hotărîre care prevede 
măsuri de cea mai mare însemnătate pentru ridicarea 
nivelului instruirii și - educării tineretului.

Noi toți — învățători și profesori — sîntem hotă- 
rîți să ne sporim în mod simțitor eforturile pentru a 
contribui la traducerea în viață a prevederilor Hotărî- 
rii., Va trebui să acordăm, în primul rînd, cea maț 
mare importanță problemelor politehnizării învăță- 
mintului, finind seama de necesitatea unei legături 
strinse, organice, a învățămîntului cu viața.

Cu o mare grijă și atenție va trebui să ne preo, 
cupăm de -predarea in condiții cît mai bune a eco
nomiei politice și a bazelor marxism-leninismului, dis. 
cipline menite să contribuie în cea mai mare măsura 
la educarea comunistă a tineretului, să înarmeze ele-, 
vii cu o concepție științifică despre lume.

Ridică probleme însemnate pentru noi și măsura 
privitoare la bifurcarea învățămîntului în ultimele 
clase, care ne va da posibilitatea să trimitem in pro
ducție sau în instituțiile de învățămînt superior 
tineri înarmați cu o mai bună pregătire, măsura 
privitoare la mixtarea școlilor, datorită căreia se va 
îmbunătăți munca educativă, precum și toate celelal
te măsuri prevăzute în Hotărire.

Ni s-au creat acum condițiile cele mai bune pentru 
a ne desfășura cu succes activitatea, pentru a face 
din toți elevii noștri oameni culți și instruiți, educați 
in spiritul moralei comuniste. Depinde de noi, de 
fiecare în parte, ca aceste condiții să fie valorificate 
din plin. Alături de colegii mei, de toți învățătorii 
și profesorii țării; voi căuta să muncesc cît mai bine, 
pentru a da patriei cadrele de care are nevoie.

S. M1RCESCU
profesor la școala medie nr. 2 din Brăila

In palatele și casele pionierilor, copiii aplică în practică cunoștințele 

teoretice, activind in cadrul cercurilor tehnice.

In fotoeronica noastră : aspecte din activitatea cercurilor de radiofo
nie. timplărie și poligrafie de la Palatul pionierilor din București șt 
de la Casa nionierilor din Timisoara

ST. GLEB 
corespondent

ION DUMITRESCU 
corespondent

invățămint un ajutor mai 
decît cel dat pînă în

experiența proprie asupra avantajelor 
muncii mecanizate în agriculiură.

Participanții la activitatea taberei au 
vizitat instalațiile de iarovizare, con- 
solidîndu-și cunoștințele despre meto
da lui T. D. Lîsenko asupra iaroviză- 
rii semințelor înainte de semănare, 
metodă despre care au căpătat unele 
cunoștințe în școală. In secția viticolă 
au recapitulat capitolul din botanică 
cu privire la înmulțirea plantelor prin 
tulpină (butași și marcotaj), iar în 
secția pomicolă au fost aprofundate cu
noștințele despre bazele învățăturii lui 
I. V. Miciurin, care a creat știința 
transformării plantelor, dînd naștere 
minunatelor sale varietăți de pomi 
fructiferi.

Vizitînd secția apicolă, elevii și-au 
amintit cunoștințele despre polenizare 
și, în special, despre plantele poleni- 
zate prin insecte. Secția avicolă le-a 
prilejuit însușirea unor cunoștințe noi 
despre rasele de oi din țara noastră 
și cele din Uniunea Sovietică.

Această tabără de studii — nouă 
în fejul ei —joacă un rol important în 
consolidarea cunoștințelor de științe 
naturale ale elevilor, îi pregătește pen
tru o muncă mai sistematică și mai 
organizată pe parcela experimentală 
și va contribui la dezvoltarea intere
sului lor pentru munca din sectorul 
agricol.

i'



GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Să ridicăm la un nivel mai înalt activitatea, 
inițiativa și combativitatea comuniștilor!

De curînd a avut Ioc adunarea ge
nerală a organizației de partid d<n 
Ministerul inva,un.aiului consacrată 
dezbaterii raportului delega,iei parti
dului nostru care a participat la iu- 
crările celui de-ai XX-lea Congres al 
P.C.U.S.

Adunarea a început prin expunerea 
prezentata de țov. Ti'.ica Ion, secre
tarul comitetului de partid, cu privire 
la âcîiviiaiea organizației de partid 
din Ministerul Invățamm ulu: în lumi
na Învățămintelor Congresului al 
XX-lea al P.C.U.S.

Numărul mare de întrebări pe care 
participări’’,ii ia adunare le-au pus pe 
marginea expunerii prezentat-e, precum 
și-numărul celor care au lua. par.e ia 
discuții dovedesc interesul raanî.esta', 
de masa largă a membrilor de par
tid -față de problemele dezbătute, do
rința lor de a cunoaște, de a-ș însuși 
tezele teoretice și practice cuprinse m 
documentele Congresului al XX-lea, 
hotărirea ior de a lupta pmtru con
tinua îmbunătățire a muncii.

Atît din expunerea prezentată cît 
și din dezbateri a reieșit că în ulti
mele luni activitatea cotnilelufai de 
partid și a organizațiilor de bază s-a 
îmbunătățit. S-a acordat o mai mare 
atenție resbectării principiului condu
cerii colective, dezvoltării democrației 
interne de partid, respectării cu mai 
multă exigență a prevederilor statu
tului P M.R., întăririi disciplinei de 
partid. Organizațiile de baza s-au in
teresat mai -îndeaproape de mobiliza
rea comuniștilor și a lucrătorilor iară 
de partid din minister în vederea în
deplinirii sarcinilor trasate invăț&rntn- 
tului de cei de-al Il-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn.

Progresele realizate în munca de 
partid se oglindesc în nivelul politic 
și ideologic crescut al membrilor de 
partid, în succesele care au fost ob- 
ținute de Ministerul învățăm.n.ului 
în traducerea in viață a sarcinilor tra
sate învățămîntului de cel de-al II-lea 
Congres al partidului, în crește
rea inițiativei și sp.ritului de răspun
dere al comuniștilor.

Una din principalele probleme dez
bătute la Congresul al XX-lea al 
P.C.U.S. și la Congresul al II-iea ai 
P.M.R., problemă din care organiza
ția de partid din Ministerul Invăță- 
mîntului a desprins concluzii practice 
de cea mai mare însemnătate, este 
munca ideologică

în țara noastră ideologia marxist- 
leninistă eXeixtită o înrîurire tot mai 
puternică asupra vieții științifice, cul
turale și sociale. Educa.ia marxist-le- 
ninistă a comuniștilor și a tu.uror 
oamenilor muncii, dezvoltarea și apli
carea creatoare a teoriei revoluționare, 
constituie condiția ho.ărîtoare a suc
cesului in mersul nostru înainte.

Dezbaterile adunării au arătat că 
tn activitatea organizațiilor de bază 
din Ministerul Invățămin.ului s-a a- 
cordat în ultimul timp o atenție din 
ce în ce mai mare legării indisolubil* 
a propagandei de par.id de prcb'eme- 
le concrete aia invățăminlului. To.cda- 
tă s-a subl’rdat cî mai trebuie 
depuse eforturi serioase pentru înlă
turarea definitivă a urmărilor slabei 
legături a muncii ideologice cu prac
tica construirii socialismului în pa.ria 
noastră care s-a manifestat în trecu; 
atît în munca de organizare a invă- 
țămîntului de toate gradele cit șt în 
conținutul aces.uia.

Este bine cunoscută marea însem
nătate pe care o au pentru invățămint 
planurile, programele și manualele 

■ școlare. Instabilitatea planurilor de 
învățămnit a impus dese revizuiri de 
programe și manuale, ceea ce a îngre
unat îmbunătățirea lor și a dăunat 
calității muncii învățătorilor și pro
fesorilor. Cu prilejul celui de-al 11-lea 
Congres al P.M.R. s-a arătat clar că 
Ministerul Învățâmiiîtiriui trebuie să 
elaboreze planuri și programe de tn- 
vățămint stabile, să acorde o deose
bită atenție manualelor, astfel tncîl să 
se asigure manuale corespunzătoare 
De curînd, în cuvintarea rostiiâ de tcv. 
Qh. Gheorghlu-Dej la cel de-a! 11-lea 
Congres a! U.TM. s-a subliniat din 
nou că o lipsă serioasă a Ministerului 
Învățămîntului constă în faptul că 
multe manuale pentru învățăminte] 
elementar au încă un nivel scăzut, că 
manualele pentru școlile de la sate 
sînt rupte de viață. Se acordă o aten
ție cu totul insuficientă predării știin
țelor naturii și agrotehnicii. Aceste in. 
dicâții constituie pentru organizația 
de partid șl pentru toți lucrătorii din 
Ministerul învățămîntului sarcini de 
cea mai mare însemnătate.

Pe bur.ă dreptate, mai mulți vorbi
tori s-au omit în cuvîntul lor asupra 
problemei manualelor, asupra concor
danței care trebuie să existe în re pla
nurile de Invățămint, programe'* Șt 
manualele școlare.

Tov. O 1 ivezeanu, directorul Edi
turi; de stat didactice și pedagogice, 
subliniind importantele realizări ale 
editurii, a arătat totoda î că în mun 
ca de elaborare a manualelor n-au fost 
antrenate cadrele didactice cele me’ 
p-egătite. mature pol’ticeș e. nu s a 
ținut seama de specificul școlii noas
tre, de pariicu’aritățile de virstă a* 
elevilor etc. Editura n-a fost aju'a ă 
să recruteze în redacțiile sa’e ca .re 
cu o solidă pregătire ș iinți’ică de spe- 
ciali'.ale și cu un nivel pol:, ic si ideo
logic ridicat. La Ministerul învăță* 
mtn'ului nu s-a acordat a'enția cu
venită controlului manualelor Cole
giul ministerului pînă în prezen! n-a 
anal’zat nici un manual. De asemenea, 
nici un manual n-a fost supus unei d's- 
cutii largi a cadrelor didactice. Din 
cuviniul tov. Livezeanu a lipsit însă 
o analiză în spirit autocritic a activi
tăți; editurii, o analiză a lipsurilor 
esențiale ale comuniștilor din condu
cerea editurii.

Dospre activitatea editurii a vorbit 
și tov. A. Profeta, care s a oprit în 
special asupra necesității realizării rit
mice a planului, asupra importanței 
asigurării notelor explicative la pro
grame, asupra importanței unei largi 
Consultări a cadrelor didactice.

Adunarea ar fi dorit. însă, să afle 
din cuvîntul tov Profe'.a cum munceș
te organizația de bază de la editură, 
cum își îndeplinește aceasta sarcinile, 
cum mobilizează pe comuniști și pe 
lucrătorii fără de partid la îndeplini
rea planului editurii, cum ti educă etc. 
Din păcate tov. Profe'.a. ca și tov. 
[ive-eanu n-a vorbit nimic despre 
ices'e probleme.

Deși este bine cunoscut că în mun-

D )cum?tite'e Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. în dezbaterea adunării generale 

a organizației de partid 
din Ministerul Învâțamîr.iului

ca de înarmare a studenților cu temei
nice cunoș.ta.e ae speciali.ate, de ter
ms re a concep ,iel tor comunist, ca 
șl în munca politico-educativâ în rin* 
duri'.e studenților, există încă multe 
neajunsuri, comuuișui din organiza,ia 
ae Daza din Direcția ger.eraiâ a în- 
vățamintului superior n-au luai cu
vîntul la adunare, nu și-au analiza; 
în cadrul accs.ei adunări genc.aie ac
tivitatea, n-au propus soluții pen.ru 
îmbunătățirea muncii. Ace.ași lucru 
trebuit spus și despre comuniștii uin 
Direcția predării științelor sociaie.

Cel de-al Il-lea Congres a: P.M.R. 
a acorda: o deosebită atenție proble
mei selecționării și repar.izani cadre
lor. în rapor.ul de activitate al Comi
tetului Centra! prezen.at la Congres 
de tov. Ga. Ghecrgiiiu-Dej s-a ara.at 
că la Ministerul Invățatnîn.uiui cadre.e 
tinere competente, crescute de partid, 
sint foarte anesoios promovate. In a- 
celași timp sini neglijate o seri* de 
cadre vechi, mature politicește.

Adunarea a dovedi, ca organizația 
de partid din minister a tras serioase 
învățămin.e din indicațiile Congres» ■ 
lui cu privire la munca de cadre.

Atît referatul Comitetului de partid, 
precum și unii participant ia d seu r. 
au ridicat unele aspecte itnpor.ante 
ale acestei probleme. Tov. E. Noe s-a 
ocupat în mod amănunțit de problema 
selecționării și promovării cadrelor în 
invățămint. Referindu-se la situația 
lucrătorilor din minister, tov. Noe a 
arătat cît de dăunător es.e făptui că 
uneori se mai iau măsuri fără cu
noașterea temeinică a oamenilor, fără 
respectarea riguroasă a principiului ae 
selecționare după criteriul politic și 
profesional

Unele aspec.e ale muncii cu cadrele 
au mai fost ridicate și de tovarășii C. 
Cîrciumaru, E. Cristofor și p. Brener.

O astfel de problemă trebuia insă 
să fie mult mai serios analizată. în
suși referatul comitetului de partid 
n-a analizat în profunzime cauzele 
lipsurilor, n-a critica: pe acei lucră
tori ai ministerului care au comis gre
șeli in munca cu cadrele, indiferent g« 
Tti'ncția pe care o dețin.

Nu este insă mai puîia adevărat că 
mei membrii de partid n-au dove, 
o preocupare deosebi.a pentru a-și a- 
duce contribuția in vederea solu.iană- 
rii acestei probleme a.ti de impo-.ane. 
însuși directorul cadrelor, tov. C. Cîr
ciumaru. in loc să analizeze critic și 
autocritic lipsurile ară-a.e in referatul 
comitetului de partid jn ceea ce pri- 
veș.e munca de cadre! a căutat tot 
felul de justificări.

Partidul nostru educă pe membrii 
sai jn spirite! crijcii ș. au.oCri.iC! 
orinapiaie, aesesise, contre e, care con
stituie un factor însemna. în mo.i!:- 
zarea maselor pentru combaterea lip; 
surilor și neajunsurilor construe iei 
noastre economize și cu’turaie. Din 
adunare a ftieșlt ca In Ministerul în
vățământului sint tot mai mu!;. acei 
membri de partid care seziseazâ eu 
spirit de răspundere lipsurile și Î2C 
propuneri concre.e pen.ru țtch darea 
lcr și pentru îmbunătățirea munci.

Cu toate acestea desfășurarea adu
nării a arăta, ca in Minis.erul Invă.ă- 
mfntutai nu s-a creat Încă clima tu! ce! 
mai favorabil exercitării unei critici 
necruțătoare față de lipsuri, indiferent 
in activitatea cui s-ar manifesta ele. 
Multe lucruri au fost spus* cit mai 
pe ocolite. în termeni vagi, ca nu 
cumva să se supere cei criticați.

Cum se exp.ică această situație . 
Au căutat condeiul de partid și bi
rourile orgaruzar.uor de baza sâ-i des
copere cauzele. întrueft ea nu «st* 
nouă ? După cum se vede, s-a făcut 
prea pupo în această privință. Mun
ca de zi cu zi arată că în toate sec
toarele de muncă dm cadrai ministe
rului s:nt multi com_xișa ș. lucra.- 
fără de partid care nu trec cu vederea 
lipsurile, care se preocupă ta rooc sis
tematic de îmbunătățirea munco. -ac 
propuneri care ar putea duce la Beta- 
darea lipsurilor. Ce se intimplâ însă 
cu acești oameni și ca propunerile 
lor ? Sint ei stimulați. prepunerrîe 
tor sint luate în considerare » Din pi
cate. părerile or nu sint întotdeauna 
valorificate, de propunerii* tor nu se 
ține seama

La unele organizații de bază din 
minister nu sînt create nici condițijte 
organ. z aterree necesare pets-Tu des.â- 
șurarea criticii ae tos Așa se exp ici 
faptul că la orgamaația de baza din

tov. I. Borta, est* memora in cotmie-

1.rdâchescu) au arMat
că in minister au existat chiar cazuri 
de încercare de gîtuire a criticii, de 
intimidare a unor lucrători care au 
luat atitudine :a;ă de anumite lipsuri 
observate In munca unor cadre de con
ducere. Tov. C Raicea. membru de 
partid, director în cadrul D.G. a în- 
vățămtntului profesional și tehn c și 
tov. Boi:n. tedartor principal la edi
tură. atunci e.’nd au fost criticat; de 
unii subalterni, au găsit de cuviință 
să convoace c nouă ștdință pentru a 
pune la punct pe cei care au îndrăz
nit. după părerea lor. să le „defăime
ze* activitatea, sau pentru a le corriu- 
nica celor ce i-au criticat făptui că 
,,nu sint de acord* cu criticiie aduse.

în cuviniul unor vorbitori s-a ma
nifestat un văd.-, caracter laudativ, un 
gen de discuții roze, netede, care nu 
supără pe nimeni. Ei au închis ochii 
in fața lipsurilor, văzind numai suc
cese și realizări. Tov. Tuloveanu Bo
ris, de exemplu, a împărțit cu dărni
cie tot felul de laude atît biroului or
ganizației de bază din Direcția gene
rală a învățămîntului elementar și 
mediu din care face parte, comitetu
lui de partid, cît și conducerii direc
țiilor generale. Este semnificativ că 
chiar atunci cînd a fost întrebat in 

mod direct dacă nu cunoaște și anu
mite lipsuri aie organizației de bază 
care ar trebui să lie lichidate, tov. 
tuloveanu, plin ce sen.nutate, a răs
puns : „Eu, ca membru de partid, nu 
am putut să constat nici o lipsă a 
organizației de baza*.

O poziție neprincipială a avut în 
adunare tov. P. Birnea, directorii! 
Direcției con.ahili.ă,ii. In referatul 
comitetului de partid el a fost serios 
criticat pentru faptul că proiitînd de 
funcția ce o deține a căuta: sa rezol
ve o serie de prob.eme in în.eres per
sonal. in ioc să-și an^Jtzeze in mod 
autocritic lipsurile pen.ni care a lost 
criticat atit in re.era. c.. și in cuvîntul 
unor voroitoti, tov. Birnea a interest 
sa oco.ească problemele și să-și justi
fice greșdite comise. Lipsii de spirit 
autocritic a fost și cuvîntul tovar»șu- 
ui Nicuiescu Nrcolae, directorul Direc

ției aprovizionării.
în repe.a.e rinduii cadrele didac.ice 

au criJcat Ir.stitu.ul de științe peda- 
pentru lap-u. cs nu s.uGiâza și 

nu generalizează experiența mamaia 
a învăță.orilor și profesorilor frun.ași. 
că nu se ocupă de principatele pro
bleme a<e școlii noastre. Organiza,ia 
de bază, care trebuie sa îndrepte aten
ția ctXDutașâtor spre aces.e prob.eme 
și sâ-i mobilizeze pea.ru rezolvarea 
.or, deși are mu.te realizări în activi
tatea sa, nu poate spune ca și-a inde- 
pîir.it aceasta Îndatorire. Cu prilejul 
adunări: generate a organizației de 
parâd dJ nuniszer. comuniștii de la 
insti.utul de ș.iin.e pecagogice n-au 
luat cuvin.ul despre aceste probleme. 
Tov. Clara Coiosa și tov. Mariana 
Botez au spus o serie de lucruri juste 
despre grija care trebuie acordată ca
drelor. despre unele lipsuri ale minis- 
teralui în această privință, dar despre 
munca organizației de bază de la 10- 
sti.u.uî de științe pedagogice au omis 
cu desâvitș-re să vorbească..

Referatul comitetului de partid, pre
cum și uni dintre vorbkon (E. Bii- 
deanu, V. Rusu, t Borca. M. Botez) 
s-au referit la urmările negative pe 
care Ie-a avui cultul personalității in 
Goffieruul jnvațămtntului. Prin progra
me și manuale, prin presa pedagogică, 
prin ma-triale.e didac.ico-Ee.ooice s-a 
contribuit la zâspindirea cul.ului per- 
sona.ităvii- Programele și ma< a .ea 
notele lor explicative precum și ma
nualele abundă in ci.aie. Rolul mate
lor, al poporului, in făurirea _iș-or.ei. 
nu este suficient explicat Nu este 
prezenta: în măsură suiidcntă. met 
ra-ui par-idulm ca foc4 cocdotÎTcare 
a poportiui in R-P-R.

Combaterea cut.ului personalitâyi 
șt a urmânior sale a deiermir>at și in 
Ministerul tnvățămintuiui o înviorare 
a muncii de partid, creș.erea ini jati- 
v*i și spiritului oe răspundere ai co
muniștilor pen.ru saraniie încredin
țate. V’oroi iot ii au sublima; necesita
tea intensnicării muncii organizației 
de partid in vederea combaterii influ
entelor cultului personalitâțiL

Luind cuvîntul tov. Iiie Murgulescu. 
ministrul învățămîntului, a arata: că 
atit din referaiul prezen.at oii și din 
discuțiile care au avut loc au reieșit 
interesante probieme și observații în 
legătură cu desfășurarea vieții de 
partid ț: cu acâvi.area lucrătorilor 
muustenuui. Conducerea ministerului 
și to>i tovarășii care au munci de răs
pundere vor tine seama de ele în ac- 
tivitatea lor viitoare.

Vorbitorul a arătat apoi că legă
tura conducerii ministerului cu orga
nele mînistendui. cu membrii de par
tid și in generai cu viața de partid 
din minister lașa mult de dorit.

Arâtînd că conducerea ministerului 
rartrapă rar la analiza muncii orga
nelor în subordine, a criticat apoi 
mentorii de partid pentru ț aptul că nu 
vm cu propuneri și sugestii iar in 
multe cazuri efectuează lucrări slabe 
care trebuie refăcute de conducerea 
ministerului.

Apoi vorbitorul a spus că deși or
ganizația de partid a obținut reali
zări importante, nici conducerea minis
terului. nid organizația de partid n-au 
făcut tot ce trebuia pentru mobiliza
rea membrilor de partid, pentru dina
mizarea lor. pen.ru a-i sprijini să de
vină mai activi, să-și ridice nivelul 
ideologic, să aplice cu tot mai bune 
rezultate tr.etcde'.* partinice de muncă, 
în în:he:ere. tov. Murgulescu a subli
niat necesitatea unei legături mai 
strir.se intre cocnitetul de partid și 
coiducerea ministerului pentru ridi
carea nivelului muncii de partid în 
Ministerul Învățămîntului

In încheierea dezbaterilor a luat 
cuvîntul tov. Leonte Răutu, membru 
supleant al Biroului Politic al C.C. 
a’ P.M.R Subliniind importanța in
ternațională a tezelor teoretica cuprin
se in documentele Congresului al XX- 
lea al P.C.U.S. și arătind că din aces
te teze se desprind concluzii practice 
pentru toate partidele comuniste și 
muncitorești, vorbitorul a insistat asu
pra învățămintelor ce se desprind din 
aceste documente pentru organele și 
organizațiile partidului nostru.

Arătind că ar fi fost necesar ca în 
centrul dezbaterilor să fi sta* proble
ma îmbunătățirii muncii de partid, a 
întăririi spiritului critic și autocritic, 
a înlăturării oricăror încălcări ale de
mocrației interne de partid, adica toc
mai acele probleme pe care le-au ri
dicat cu toată tăria Congresul al XX- 
lea a! P.C.U.S. și plenara din martie 
a C.C. al P.M.R., tov. L. Răutu s-a 
oprit în mod special asupra acelor pro
bleme ale vieții interne de partid și a 
sarcinilor ce revin organizației de 
partid din Ministerul învățământului.

Este clar — a spus vorbitorul — că 
după Congresul a' XX-lea al P.C.U.S.. 
după analiza marxist-leninistă profun
dă făcută problemei cultului persona
lității. după măsurile, eficace luate 
penlru înlăturarea rtianifes'ărilor cul
tului personalității, mutica de partid 
s-a îmbunătățit. Subliniind că îp mun
ca Ideologică cultul personalității îm
pinge cadrele spre dogmatism ți bu- 
cherism, spre citarea mecanică a unor 
teze, fără o studiere aprofundată a 

marxism-leninismului, vorbitorul â 
arătat necesitatea eliberării gîndirii 
creatoare de balastul dogmatismului, 
rigidității, reproducerii- mecanice a 
unor Citate sau teîe ele.

In încheiere vorbitorul a arătat ne
cesitatea de a se continua studierea, 
aprofundata a documentelor Congre
sului ai XX-lea al P.C.U.S. și a do
cumentelor celui de-al ll-'iea Congres 
al PM.R. — condiție esențială pentru 
continua îmbunătățire a activității or
ganizațiilor de partid.

*
Dezbătind raportul delegației P.M.R. 

care a luai parte Ia lucrările Congre
sului al XX-lea al P.C.U.S., orgam* 
zația ce partid din Ministerul Învăță
mîntului și-a manifestat hotărirea de 
a-și însuși și mai temeinic învățămin
tele ce reies din documentele celui de 
a! XX-lea Congres a! P.C.U.S. și de a 
manej cu mai mult elan pentru înfăp
tuirea sarcinilor trasate invățamintu- 
lui de Congresul al II-Ieă al P..M.R.

In.reaga desfășurare a adunării a 
dovedit că organiza,ia de partid din 
Minis.erul învățămîntului și-a îmbu
nătățit activi.area în perioada care a 
trecut de la Congresul al Il-lea al 
PM.R. și Congresul al XX-lea al 
P.C.U.S.

Totodată adunarea a arătat hotări
rea comuniștilor din Ministerul Invă- 
țamin.u.ui de a-și aduce și in viitor 
contribuția ia cauza propășirii școlii 
noastre.

Dezbaterile au dovedit însă, în ace
iași timp, ca în munca de partid din 
Minis.erul învățămîntului mai există 
serioase lipsuri. Nu toți participanții 
la discuții au pus in centrul interven
țiilor lor problemele îmbunată,ini' 
mundi de partid. iuUririi spiritului 
critic și autocritic, dezvoltării demo
crației interne de partid, activizării 
tuturor comuniștilor. Mulți vorbitori au 
dezbătut mai ales probleme ale muncii 
administrative și nu ale muncii poli
tice, ale muncii organizațiilor de bază 
din minister. Da câ în centrul refera
tului ar fi sta- «cete probleme ale 
vieții de partid pe care le-a ridicat 
Congresul al XX-tea a! P.C.U.S. și 
plenara din martie *. c. a C.C. ai 
P.M.R. în care s-au tras concluzii din 
lucrările Congresulai al XX-lea, atunci 
și discuțiile ar fi fost mai combative, 
membrii de partid ar fi venit cu mai 
mtike propuneri ebnerete pentru îmbu
nătățirea continuă a munci; de partid.

Hotărirea C.C. a! P-M.R. și a Consi
liului de Miniștri a! R.P.R. cu privire 
la îmbunătățirea torftalBtntulsri de cul
tură genzrali. H-Mirirea Birou'ui Poli
tic a! C.G al PM.R. cu p.-trfre la unele 
măsuri de îmbunătățire a muncii poli- 
tico-educative •'■"ad”’ s*u<Jen.iior
precum și alte dcc3M>.e de p<
de stat cu privire la învâțiaăat impun
crjanitații’-o? de >atâ din Mii
iDrâțârnlnlibu; p ce seama
Î3 vederea TaobC rirîi tuturor „jcrl-

îV^e rp^rrîs^eru.«ii pentru îndep finirea
preTederraor !or. 

Orzar. zațiî’.e (!le bazi și ccmtletnl
de panid au datoria sâ dwfâ<rOare o
susținură muncă politico-educa : ■
rindu! mentorilor și iRmembri!or de
partid, sâ-i mobilittte în vederea tra-
ducerii in viată a sarcinilor trasa.e
învz țămîntului de partid și guvern. 
Fără să aibă drept de control asupra 
conducerii ministerului, comitetul de 
partid are obligația de a descoperi 
lipsurile și deficiențele din munca mi
nisterului. de a le sezisa și a face pro
puneri pentru remedierea lor.

O a en‘:e deosebită trebuie să acorde 
organizația de partid învățămîntului 
de partid, conținutului lui ideologic. 
Acest lucru este deosebit de impor
tant, întrucit mulți din membrii de 
partid din minister îndrumează activi
tatea cadrelor didactice din întreaga 
țară. Să nu uităm că în prezent^ di
recțiile generale iți îndeplinesc încă 
slab sarcinile care le revin în luota 
pentru puritatea ideologică. pentru 
combaterea contuziilor ideologice, in
fluențelor și concepțiilor străine. Or
ganizația de partid trebuie să țină în 
permanență trează vigilența comun'ț- 
tilor și a lucrătorilor fără de partid, 
să sporească combativitatea lor. Să 
ținem minte că și în ideologie pot avea 
loc Încercări ale dușmanului de clasă 
de a trece la ofensivă. Dușmanul de 
clasă, zdrobit în sectoarele hotărîtoa-e 
ale economiei, își îndreap'ă tot mai 
mult eforturile spre tărîmul ideologic. 
Partidul nostru consideră lupta împo
triva influențelor ideologiei burgheze 
drent una din cele mai importante sar
cini ale sale.

O mare atenție trebuie să acorde 
organizația de partid problemei ma
nualelor școlare, mobllizînd lucră lorii 
din minister și de la Editura de stat 
didactică ți pedagogică pentru a asi
gura tineretului manuale care să co
respundă cît mai bine sarcinilor for
mării de cadre tinere necesare tuturor 
ramurile economiei și culturii.

Una din slăbiciunile adunării eoh- 
stă în faptul că participanții la discu
ții nu au vorbit nirrilc despre lupta 
împotriva birocratismului. Congresul 
al II-lea șl partidului a trasat organi
zațiilor de partid sarcina de a combate 
în rîndurile aparatului de stat manife
stările de birocratism șl indolență față 
de sarcinile încredințate, de a educa 
pe lucrătorii aparatului de s'at în spi
ritul celei mai stricte respectări a le
galității populare și al atenției perma
nente pen'ru cerințele oamenilor mun
cii.. La Ministerul învățămîntului scri
sorile oamenilor muncii se rezolvă cu 
mari întîrzieri. Organizația de partid 
trebuie să dea un ajutor efectiv mi
nisterului în această privință, sezlsînd 
anumite probleme și făcînd proouneri 
concrete pentru îmbunătățirea muncii

Comitetul de partid are datoria să 
acorde o mare atenție dezvoltării cri
ticii și autocriticii, întăririi muncii, co
lective, sirîngerii legăturilor ministe
rului cu masele largi ale lucrătorilor, 
din învățămînit, primirii și educării, 
candidatilor de partid.

Partidul și guvernul acordă o mare 
importanță ridicării învățămîntului 
nostru de toate gradele la un nivel 
înalt și inițiază în acest stop .însem
nate acțiuni. Organizația de partid 
din Ministerul învățămîntului, are în 
aceasta privință un rol foarte mare de 
îndeplinit. Succesele muncii ei depind 
în mare măsură de . studierea temeini
că și însușirea documentelor Congre
sului al Il-lea al P.M.R. și ale Con
gresului al XX-iea a! Partidului Co
munist al Uniuhii Sovietice.
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O măsură 
necesară 

-In legătură cu introducerea uniformei îu școli-
îndrumată și sprijinită de partid șl 

guvern, folosind și aplicind creator 
experiența progresistă a învățămîntu- 
lui romînesc și experiența sovie
tică, țcociia nouă din Republica noastră 
Populară a obținut însemnate succese 
în munca de instruire șl educare a ele
vilor. Tinerii care promovează școala 
muncesc cu înflăcărare alături de virst- 
nici, aplicind în practică cunoștințele 
însușite, punîndu-și toată priceperea în 
slujba patriei.

Recenta Hotărîre a partidului și gu
vernului cu privire la îmbunătățirea în
vățămîntului de cultură generală mar
chează un moment important în dez
voltarea continuă a școlii noastre. Pen
tru a duce cu succes ia îndeplinire pre
vederile cuprinse în această Hdtarire 
este necesar să se întărească mult 
munca educativă. Elevii trebuie învă* 
țați să muncească cu seriozitate, să 
privească activitatea lor în școală șl 
'-‘r-aua viață de pe poziția tînarului 
înarmat cu cunoștințe bogate și cu <, 
euucație corespunzătoare.

înaltele calități morale ale tineretu
lui se formează și se dezvoltă încă de 
pe băncile școlii, cînd copiii învață să 
iubească munca productivă, să aibă o 
comportare demnă și modestă în școa
lă și în viața de toate zilele. Și în acest 
domeniu de activitate școala noastră a 
înscris succese mari. Totuși, tn munca 
educativă au existat o serie de defi
ciențe. Mai sînt încă unii eievi cafc au 
o atitudine de dispreț față de muncă, 
sau care sînt lipsiți de modestie, ne- 
politjcoși. S-a manifestat ia aceștia 
tendința de a se evidenția printr-o îm
brăcăminte ieșită din comun, lipsită 
de bun gust, care le știrbește din fru
musețea și prospețimea t’nereții. In 
unele școli, din cauza diferitelor culori 
ale îmbrăcăminții, clasele aveau un as
pect pestriț, obositor, dezordonat.

Toate acestea sînt o urmare a fap
tului că nu s-a dat destulă atenție edu
cării bunului gust și modestiei în îm
brăcămintea elevflor, a fost neglijat cu 
totul aspectul exterior al acestora, s-a 
trecut cu vederea peste dezordine, 
peste lipsa de îngrijire a ținutei.

S-a constatat de multe ori că disci
plina este influențată de ținuta ele
vilor. Acolo unde aceștia aveau o ți
nută ordonată, simplă. Îngrijită, cu
rată. exista și sirguînță la învățătură, 
și disciplină și dragoste pentru muncă. 
In schimb, o ținută dezordonată este 
Întotdeauna un indiciu al lipsei de In
teres față de invățăturd, al lipsei de 
respect față de cei mai in virstă, al 
atitad'nii «epăsâtoere față de muncă. 
Uneori printre elevi s-au găsit și pur- 

1 tătorii „nithnelor modele* din jurna
lele de modă. K școlile de fete puteai 
vedea pieptănaturi ..breton" sau cocuri 
extravagante, în școlile de băieți freză 

i creastă de cocoș*, pantaloni ce poc
nesc pe picior ett.

Binoațetes că și părinții poartă răs
punderea aceste: stări de lucrări. 

. Minți eievi «int incurajați oe părinții 
lor in asemenea situații. Uneori, chiar 
fără să-și dea seama, părinții tolerea
ză prea mult copiilor lor și procedeeză 
cam in același fel ca și ..mamița'* șl 
unisa-mare* din cunoscuta schiță a 
lui Caragiale.

Modestia este una din trăsăturile ca
racteristice ale omului nou. Fiecare ti- 
năr trebuie să Înțeleagă că tocmai ea 
este dovada meritului. Modestia și exi
gența față de sine trebuie sădite de 
profesori, cu grijă de adevărați grădi
nari. în inimile tinerilor.

O dovadă a modestiei este aspectul 
exterior a! elevului, simplitatea in ți
nuta și în comportarea sa. Gustul pen
tru Îmbrăcăminte simplă și frumoasă 
trebuie dezvoltat încă din cea mai fra
gedă virstă. „In om totul trebuie să 
fie frumos : și figura, și îmbrăcămin
tea, și sufletul, și gindurile", scrie A. 
Cehov — și cuvintele acestea au fost 
luate drept deviză de Zoia Kosmode

Cu ajutorul
Cadre'e didactice din comuna Da- 

gi.a, raichul Negrești, ajutate înde
aproape de către comitetele de părinți 
de pe lingă școlile respective, mani
festă un viu interes centru a igurarea 
unor condiții cît mai bune de muncă 
in noul an școlar. Problemele reparării 
și cură’irii celor 9 localuri de școală 
din comună au stat în centrul pre
ocupării cadrelor didactice, apărln Hor 
și a sfatului ponular local cu mult 
timp înaintate de închiderea anului 
școlar 1955'1056. O parte din școli, 
cum s'nt de pildă școl'le elemen'a-e 
din satele Pîseu Rusului, Mînăstirea 
și Bălușești s’nt gata pentru deschi
derea cursurilor încă din luna iunie. 
Școala de 7 ani din satul Dagița, con.

In locul vechii căsuțe în care În
vățau De vremuri, la Turda. elevii 
școlii profesionale de ceramică (cli
șeul de sus), astăzi școala tehnică de 
maiș‘ri din Turda are la dispoziție o 
clădire nouă încăpătoare, luminoasă, 
înzestrată cu tot utilajul pentru pre
gătirea viitoarelor cadre tehnice ale 
industriei sticlei și ceramicii.

mianskaia in jurnalul ei. Marele peda
gog A. S. Makarenko dădea o mare 
atenție aspectului exterior al tinerilor, 
„înfățișarea exterioară joacă un toarte 
mare rol în viața omului" — spunea 
el. Și Makarenko pretindea comunarzi
lor nu numai igienă, ci și eleganță so
bră, plină de bun gust și de modestie.

Spre o asemenea înțelegere a aspec
tului exterior al tineretului se în
dreaptă tot mai hotărîț și școala ncas- 
tră. Recent, Consiliul de Miniștri ai 
R.P.R. a emis o Hotărîre privind in
troducerea unițormelor tn învățămin- 
tu! de cuifuriă generală, pedagogic și 
tehnic special. Hotărirea prevede ca 
uniforma școlară să se introducă 
treptat, cu începere de ia 1 septem
brie 1856, și să devină obligatorie de 
la 1 septembrie 1857.

Această măsură va contribui la ob
ținerea unei ținute în aceiași timp ele
gantă și modestă a elevilor și eleve
lor, Ia formarea deprinderilor de con
duită demnă in școală șl în afara ei, 
la Întărirea spiritului lor de răspun
dere. Elevii vor fi astfel mai stimați 
șl mai apreciațl, li se va dezvolta gus
tul pentru comportarea modestă și so
bră, se va înlătura diferențierea dintre 
elevi după îmbrăcăminte.

Etevele din c'asete I-VII vor purta 
rochii pepit (alb-rtegru) cu guler alb 
și șorț negru de satin, părul strîns în 
codițe sau tuns scurt și prins în cor
deluțe ; băieții din clasele V-VII vor 
purta costume de lină gri-piper și 
șapcă de aceeași culoare, cu bandă al
bastră și cozoroc rotund din mușama 
neagră.

Elevele claselor VIII-XI ate școlilor 
medii de cultură generală, ale școlilor 
pedagogice și tehnice speciale vor pur
ta rochii de stofă albastru închis 
(bleumarin) cu guler alb, rotund, din 
pichet sau din pînză; elevii acelorași 
clase și școli Vor purta costum din sto
fă de lină albastru închis (bleumarin), 
șapca de aceeași culoare, cu bandă al
bastră si șnur galben, cu cozorocul ro
tund, din mușama neagră.

Pentru vară, elevele tuturor claselor 
vor purta fustă din doc bleumarin și 
bluză de pinză aibă cu mînecă lungă ; 
elevii claselor I-VII vor purta panta
loni scurțf din doc bleumarin și bluză 
cu mînecă lungă tip pionier; elevii 
claselor VIII-XI, elevii școlilor peda
gogice și școlilor tehnice speciale vor 
purta pantaloni lungi din doc bleuma
rin și cămașă albă sport cu mînecă 
lungă.

Fără diferențiere de vîrstă, elevii vor 
avea păru! tuns de 5-6 cm.

Pe brațul sting al uniformei elevii 
vor purta inițiatele școlii, brodate cu 
fir galben pe o bucată de stofă bleu
marin de 6/4 cm.

Conducerile școlilor și profesorii di- 
riginti sint chemați să lămurească pă
rinților instrucțiunile Ministerului în
vățămîntului în legătură cu Introduce
rea treotată a uniformei, arătiedu-te 
rezultatele poz’tlve pe care le va aduce 
această măsură in ținuta și comporta
rea copiilor lor,

Organizațiile U.T.M. șl de pionieri 
din șco’i pot sprllinf într-o măsură în
semnată îndeplinirea acestei măsuri, 
ajutfnd cadrele didactice să educe ti
neretul în spiritul unei înalte conduite 
morale. Care se reflectă, așa cum s-a 
arătat, și in manifestări, și în înfăți
șarea exterioară a elevilor.

Odată cu noul an școlar care se a- 
prop’e, introducerea treptată a unifor
mei trebuie să constituie o preocupare 
de seamă a secțiilor de invățămint re
gionale, raionale și orășenești, care 
sînt chemate să urmărească, să îndru- 
meze și să controleze instituțiile de tn- 
văfămînt în vederea introducerii uni
formelor școlare. De asemenea, intro
ducerea uniformelor trebuie să fie o 
preocupare de seamă a cadrelor didac
tice, care sînt chemate să desfășoare 
nemijlocit munca educativă în rîndu
rile elevilor.

părinților
dusă de directorul Alexandru George
scu — un tovarăș muncitor și toarte 
priceput — a fost nrima pe comună în 
această privință P'nă k* 19 august, 
datorită masurilor luate și sprijinu
lui acordat de sfatul popular local, 
toate școlile din cofntină vor fi pregli- 
tite să-și primească e’evii așa cum se 
cuvine. Numeroși părinți au adus o 
serioasă contribuție în ceea ce privește 
executarea repar;*‘iilor, curățirea lo
calurilor, repararea mobilierului, trans
portul lemnelor de foc etc., reușind 
astfel să realizeze o economie în va
loare de peste două mii lei.

IOAN trifan
corespondent

ni | ii.iiiK.u» ■ > ..■■■ț . ■i.jiarea

Viitorii muncitori
După un an de pregătire în școală, 

elevii școlii profesionale de energie 
electrică „Iobiî Rahgheț" din Bucu
rești își perfecțldnează ’îndeminărea 
șî-șî desăvîrșesc ctirtoștințeie practice 
în’tnunca zilnică pe care o desfășoară 
în uzine* sau in atelierele școli1..

Dacă prirtia serie de absolvenți ai 
șcclii lucrează cot la cot cu munCiiorii, 
iar cei care au promovat anul II sînt 
încadrau îfi echipeie obișnuite ale în
treprinderilor sau uzinelor, răspunzând 
de eiec.uafea unor -lucrări;- ucenicii 
care- au numai un an de școală’ Stau 
aplecați ore întregi deasupra maș.fii
lor, confecjicnind’piese cu care se pot 
mîndri. Activitatea de’ vâră la șcOâla 
proiesiorlală „losif Rangheț" este or
ganizată in două schimburi j unul di
mineața și altul după amiază. In timp 
ce un schimb lucrează, sub îndrurfia- 
rea prOlesbrifor-maiștri, la fabrica
rea multor piese necesare înzestrării 
industriei noastre cu utilajul nedesar 
sectorului energetic, celălalt schimb 
se află pe terenul de sport al - școlii, 
în sala de lectură a bibliotecii, desfă
șoară activități artistice etc.

In cadrul practicii de vară din a- 
cest an numai elevii anului I, care 
fac practica în atelierele școlii, au 
scos din mîinile lor mii de piese: 
tablouri de distribuție, aparate inver- 
soare, clește mops, cleme de legătură 
de cablu, cleme pentru tablouri oe de
rivație, chei de cofraj, șuruburi, piulițe 
etc. Practica s-a putut desfășura în 
cele mai bune condițiuni, deoarece 
școala posedă ateliere mari și lumi
noase, bine utilate.

In tirtipul muncii de vară, elevii 
școlii au posibilitatea să aplice toate 
cunoștințele însușite la orele de curs 
sau in laboratoarele de electrotehnică 
și de fizică. După masă, conducerea 
școlii a stabilit we obligatorii de o- 
aihnă, după care elevii iac antrena
ment pe terenul de sport. De aseme
nea, direcția de studii a organizat 
discuții asupra unora din cărț^e Ci
tite. Biblioteca școlii are peste 11000 
de volume tehnice, științuicfe și lite
rare, și se complecteaza cu Ultimele 
noutăți apărute în librării. MuHi eievi 
participă la concursul' „Iubiți cârtea".

în timpul practicii s-au evidențiat 
prin străduință, disciplină în muncă 
și îtldemînare numeroși elevi. Astfel, 
Viorica Drăgnea a bobinat în trei zi.e 
uh motor, ’ Lucian Nicblescu a găurit 
200 de plădi de matmură fără să 
spargă vreuna, Neacu Marin a veri
ficat și a terminat toate aparatele in- 
versoare prevăzute în program, aju- 
tind in orele libere și pe elevii tnai 
puțin îndemînateci, Mitrea Ion se 
ocupă de intre,ine;ea în.regii instala
ții a școlii. Se pot da numeroase aice 
exemple de elevi merituoși.

Ințelegînd importanța polltehnizării 
învățămîntului oe cUitUră generală, 
conducerea școlii profesionale „losif 
Rangheț’ :a prevăzut, în planurile sale 
de muncă pe anal viitor, o acțiune 
prin care sa contribuie - la pregătirea 
cadrelor necesare aplicării învățămtn. 
muu politehnic. Pe htțgă aceasta, răs- 
punzind apelului -facUt de secția de 
invaiămiai a raionului „N. Băicescu*, 

. s-a oferit să pună la dispoziția școlii 
medii de băieți nr. 20 atelierele, uti
lajul și cadre.e de specialitate ’ nece
sare introducerii (învațămîntului poli
tehnic chiar din ‘ toamna acestui an 
șco:ar,. . ’

In școala profesională „losif Ran- 
ghet" pregătirea practică - a ucenicilor 
a îormat preocuparea de căpetenie a 
conducerii și a cadrelor didactice, în 
tot cursul anului școlar. Elevii n-au 
învățat nimic teoretic, fără să ’ li .se 
faca și demonstrația: practică. Atunci 

. Cînd posiojit-ațite școiii au tost .depăși
te de nevoile documentării, elevii au 
iest conduși, suj supravegherea pro
fesorilor de specialitate, la centrul de 
documentare iehmcă din Parcul U- 

.bertății. ... ,.
Școala a încurajat, pe fruntași, săr- 

băterindu-i lș .sfîrșițui,..lupii mai îp- 
țr-un cadru festiv, Cu .participarea tu
turor cadrelor didactice.și a unui 
mare număr de părinți. Pentru mer.te 
deosebite în cursul; anului școlar, .ele
vii Eugen Dragomirescu, Ion Mihai și 
Corneliu Boca au fost trimiși la o- 
dihnă în taberele din R.P. Ungară și 
R. Cehoslovacă. Pentru elevii frun
tași s-au organizat excursii cu mașina 
școlii, vizionări de filme etc.

Ucenicii școlii „losif Rahgheț" se 
bucură de condiții deosebite: întreți
nere gratuită, cărți și' rechizite șco
lare gratuite, primesc, din partea școlii 
îmbrăcăminte și, în limita posibilită
ților, cazare. Școala are săli de 
clasă spațioase, o sală de mese mâra 
și frumoasă, dormitoare curate, $i ae
risite, un cabinet medical modern, a- 
teiiere mari și. igienice, un laborator 
de fizică și unu! de electrotehnică.

Toate condițiile acestea îrh’preiitță 
cu munca plină de interes și pricepere 
a cadrelor didactice , sînt garanții se
rioase că viitorii muncitori teșiți ue 
pe băncile acestei șcblf vor aduce ,o 
contribuție prețioasă' la realizarea pla- 

I nuîui- de electrificare a țării.
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Lucrări practice de chimie Cercetarea istoriei locale

I riIC

Plan de învăfămînt
pentru Institutele pedagogice de învățători

Nr. 
crt. Denumirea obiectelor

Anul 1. Anul 11.
Sein. l. | Sem, !L Sern. 1.1 Sem. 11.

1 Economia politică................... 2 2 —
2. MaFxism-iertinism ..... — ,— 2 3
3 Metodica limbii romine . i . 2 2 2 —
4 Metodica limbii ruse .... 1 1 1 • —

1 5 Literatura pentru copii . . . -- — 2 2
6 Metotlica aritmeticii................... 2 2 ■4— —
7. Noțiuni de contabilitate . . . — — 2
8. Metodica predării șt. naturale — 2 —
9 Metodica predării geograîiei — 2 — ■

10. Metodica predării istoriei . . — — 2 .- —
11. Igiena școlară............................. — — 2 **
12. Psihologia copilului ..... 3 — —
13. Pedagogia................................. 4 2 2 3

, 14. Istoria pedagogiei...................
15. Caligrafia șt metodica caii-

— 2 2

gratiei........................................ 1 2 — —
16. Desenul și metodica predării

desenului . ,
Cintul și metodica predării

2 2 2 2
17

cititului....................................... 3 3 3 3
18 Muzica instrumentală *) . . ,
19 Educația fizică și metodică 

educației fizice........................ 2 2 2 2
20. Lucrări practice de atelier și

metodica lucrului manual , . 2 2 2 2
21 . Agrotehnică.............................. 3 3 — — ;
22. Practica agricolă . - . . . 2 2 2 2
23. Practica pedagogică .... 2 6 6 . 6

TOTAL , , . 31 33 34 23

*) Pentru muzica instrumentală se repartizează 20 ere pe s-ptaminl
în cei doi ani de studii, revenind cite 13 ulinuie de muncă indiviuaa.ă ca
fiecare elev.

In tematică s a urmărit ca pionierii 
care frecventează cercul să capete 
cunoștințe cit mai vaste asupra feno
menelor ce ne înconjoară. Este de 
asemenea foarte important faptul că. 
lucrînd în cerc cu aparate de laborator, 
ei s-au deprins să ie folosească. Cei 
mai mulți știu să lucreze cu vasele 
de sticla oin laborator, ca eprubete 
sau pahare Berzelius și Erienmeyer, 
cilindri gradați, pîlnii; știu să citeas
că indicațiile unui termometru, să folo- 

pi- 
Șiiu. 

, să execute lucrări 
încălzirea, filtrarea, dizol

varea, distilarea etc. De asemenea, 
mulți pionieri, fiind și membri act vi 
ai cercurilor de chimie cin scoală, au 
adus la cunoștința colegilor lor 
lucrările executate la casa pionierilor 

Acesta este ajutorul pe care l-am 
dat noi școlii.

Prof. A. T. FILIPESCU
Casa pionierilor — Cons.an,a

Casa țle pionieri din Constanța 
acorda o atenție deosebită activități
lor care contribuie ia lărgirea orizon
tului de cunoștințe al pionierilor, la 
înțelegerea mai adincă a cunoștințeior 
pe care aceștia le capătă în școală.

Cu mult interes au participat pioni
erii, in cursui acestui an, la activita.ea 
cercului de chimie de la Casa pioni
erilor. Ă /

Pentru elevii clasei a Vll-a, chimia 
este o disciplină nouă și destui de ____ _______ ......______ _ _
dificilă. In scopul de a-i ajuta să-și .sească aparatele de încălzit, si 
însușească această disciplină, casa seze in mojar o substanță. Ei 
pionierilor a folosit pe larg experiența de asemenea, să execute 
palatelor de pionieri din Uniune:.-Sovt- simple; încălzirea, filtrarea, 
etică. Pornindu-se de la faptul că în 
activitatea extrașcoîară este bine să 
fie reluate unele teme însușite 
școală, dar sub o formă diferită, 
planul anual al cercului au fost pre
văzute, ținîndu-se seama de cunoștin
țele elevilor din clasa a Vil a, acele 
teme care sînt absolut necesare pentru 
înțelegerea întregului curs de chim e 
și care sînt însușite cu greutate de 
către elevi. De pildă, în clasa 
a Vll-a se predă legea conser
vării masei corpurilor. In activi
tatea cercului de chimie a fost 
prevăzută tema „Legile chimiei", pro
gramată după studierea ei în școală- 
S-a stăruit asupra acestei teme, deoa
rece practica arată că unii elevi 
înțeleg că greutatea totală a 
stanțelor care intră în reacție 
egală cu greutatea totală a 
stanțelor care se obțin după 
țîe. De pildă, elevii înțeleg greu 
sta la un asemenea fenomen chimic 
cum este arderea unui chibrit. Ei în
registrează rezultatul experienței pre
zentate ca pe un adevăr provenit 
dintr-o sursă demnă de toată încrede
rea — profesorul. De multe ori tnsă, 
ei nu-și dau seama la ce servește stu
dierea acestei legi. Tocmci de aceea, 
noi am reluat această temă. Ne-am 
bazat pe cunoașterea legii lui Lomono- 
sov de la orele de curs, mărginindu-ne 
doar la repetarea ei în cursul conver
sației introductive, și am trecut apoi 
la efectuarea unor lucrări practice. 
Fiecare pionier a lucrat la balanța de 
precizie, urmărind formarea a 3—4 
precipitate într-o reacție de substituire 
dintre soluțiile a două săruri. Aceste 
lucrări practice pe care le-au făcut ei 
înșiși și pe care le-au executat la 
început cu oarecare neîncredere, dar 
cu multă curiozitate și interes, au dat 
pionierilor posibilitatea să înțeleagă 
în adîncitr.e legea conservării masei 
corpurilor. Noi am insistat și asupra 
importanței deosebit de mari a acestei 
legi pentru știintă în general și pentru 
chimie în special. In cadrul cercului 
s-a discutat unde pcate fi ea aplicată, 
ceea ce actualul manual pentru clasa 
a VII-a nu arată decît superficial.

Tntr-o oarecare măsură experiențele
au. depășit programa de

în 
în

nu 
sub- 
este 
sub- 

reac- 
acea-

au. depășit programa de învățămînt 
pentru clasa a Vll-a, dar am lămurit 
în mintea elevilor chestiunile pri
vind aplicarea practică a legii con
servării masei.

■ Se pune desigur întrebarea: ..Poate 
activitatea unui cerc științific să depă
șească nivelul cunoștințelor pe care 
un elev le dobindește în școală ta 
obiectul respectiv?" Experiența răs
punde afirmativ Ia această întrebare. 
Copiii la vîrsta de 13—14 ani iubesc 
lucrările cu caracter de .cercetare"'. 
Și, finind seama de faptul că în cer
curile noastre vin pionieri care doresc 
să a’le cit mai multe din ..tainele" 
chimiei și care și-au însușit bine cuno 
ștințele predate în școală, 
le-am satisface
De ce nu l-am determina în 
mod să iubească știința, să se apropie 
de ea. să-i smulgă una cite utia 
tainele ?
. ’ Care a fost, în fond, sprijinul pe 
care l-am dat școlii T

de ce nu 
această curiozitate ? 

acest

De cîțiva ani, cercul de istorie al 
elevelor de la școala medie de fete 
nr. 4 din Craiova se preocupă înde
aproape de problemele istoriei locale. 
Acest cerc în.runește mai multe secții: 
sec,ia de comunicări (cu două subsec- 
ții — comunicări de istorie generală 
și comunicări de istorie locală), o 
secție care se ocupă cu confecționarea,* 
selecționarea și repararea materialului 
didactic și o alta care se ocupă de 
organizarea vizitelor, a excursiilor, a 
vizionărilor de filme.

Metodele de activitate ele cercului 
sînt variate: se fac comunicări, se 
prezintă referate, pregătite pe baza 
cerce arii unui bogat material bibEo- 
grafic și a consultațiilor pe care le 
dau profesoarele de istorie, se confec
ționează hărți și fotomontaje se vizi
tează muzee. Jocuri istorice etc.

In anul școlar încheiat, în cadrul

cercului au fost prezentate numeroase 
refera’.e. printre care : „Marea Revo
luție Socialistă din Octombrie și m- 
fhien,a ei aeupra mișcării muncito
rești din țara noastră", . Reiat rile 
poporului r.osîru. de-a lungul veacuri
lor. cu Rusia" etc.

Cercul a acordat o 
istoriei lodale. Astfel, pe baza 
tării materialelor locale 
refera.ete; 
regiunea Craiova" 
1907 in raionul 
Aces*e comunicări 
baza di

centenarului a.c.
s-a in*oc
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coala din 1907 în Oltenia și alta 
la desfășurarea răscoalei 
Gura Jiului. De asemenea, 

o comunicare privitoare
zrea mimiî de lucru pe dome- 
coroanei (Segarcea). In cadrul 
și cerc, a fost prezentată o 
:sre cu tema ..Realizările obți- 

In perioada primului plan cir.ci- 
k<i regiunea Ș> orașul Craiova". 

Peoîru ca elevele să cunoască is'.ori- 
eercul de istorie a otga- 
i in tace s-a prezeh.at 

temă. Tcate co
tate in 

fost

Pentru dezvoltarea interesului fafâ de literatură
(De la subredacția noastră din Pi

tești).
Cercurile literare ocupă un loc de 

seamă în activitatea inst'uctiv-edu- 
cativă organizată in școală, contri
buind la dezvoltarea interesului fi 
dragostei elevilor față de operele li
terare, la stimularea creației lor per
sonale, la educarea lor in spir tul 
moralei comuniste.
‘ Cabinetul pedagogic al regiunii Pi
tești s-a ocupat îndeaproape, in cursul 
anului încheiat, de îndrumarea activi
tății cercurilor literare. In sondajele 
pe care le-au efectuat, metodiștii cabi
netului au constatat cd. pe lingă suc
cesele înregistrate, in munca cercu
rilor există și unele lipsuri. Această 
situație a determinat cabinetul peda
gogic regional să pună in discuția 
cercurilor pedagogice ale profesorilor 
de limba romină teme ca: „Organi
zarea lecturii elevilor și a activitlța 
in cercurile literare'. ,£ducația esteti
că a elevilor realizată prin studiul 
limbii și literaturii romine' etc.

Totuși, problema nu poale fi soco
tită soluționată, cu atît mai mult cu 
cit în legătură cu activitatea in cercuri 
exista o experiență destul de redusă. 
De aceea, cabinetul pedagogic regio
nal a considerai necesar ca probibma 
să fie mai temeinic dezbătută. Ciu
țind să cunoască activitatea mei mul
tor cercuri literare și, in același timp, 
să generalizeze și să popularizeze ex
periența pozitivă a acestora, cabinetul 
pedagogic și-a propus organizarea u- 
nei consfătuiri care si fie invitați 
director.: școlilor medii dm regi*—r.e. 
responsabilii cercurilor cz dit ^zg
limba romină și metodișfu vclur.tari 
ai cabinetelor pedagogice raionale.

Consfătuirea a fost pregătită din 
timp și s-a bucurat de sprijinul atent 
al orgar partid
stat De 
de fete

pubii-.

con- 
cum 

ivitoare la pri- 
râscoal^ con-

■ ^a.mirtscu etc. Au 
aaesteoea -mecnx.e tabele 

s (Exropa intre 1870-1919). 
ș> desene (Cica-muzeu „Tudor 
sat*, arme medievale etc.), 

aicătuit iotocnoGiaje și un 
ovmd realizările primului 
mat in rentunea Craiova.

er.te serile
i.t ci-r

In referatul al doilea s-a arătat 
cum s-a pregătit serata literare 
arma să se dzsftșoare U eartl- 
cipanfilor la consfătuire Referata.I B 
subliniat că serata literară trebue te 
aibă o temi actuală, legată dr sarci
nile educative ttie școit. ca JT ir in
teresele tulttrule ale ele. 
rg un coi
punct de vedere polit 
accesibil nivelului a, 
elevelor, să îmbine in 
mnția. dramul 
să *u aibă x>

» Valul

In vederea definitivării planului de îiivâțămînt pentru Institutele 
pedagogice pentru învățători, cadre.e didactice sint rugaie să țrinlită Mi
nisterului Irtvâțăminiului observații
15 august

Comunicat
1. începind din anul școlar 

luob 01 se infii>i]ea»a insrtidie 
pedagog.ee de învățători, cu du- 
raia de 2 ani, in localitățile: 
București. Cluj. Iași. Timișoara, 
Craiova. Galați (cu limba de 
p.-edare romină) și Odorhei (cu 
limba de predare maghiară).

X La concursul de admitere 
pentru anul 1 se pot prezenta 
absolvenții școlilor medii de cul
tură generală cu diplomă de ma
turitate pînă la vîrsta de 25 ani.

3. înscrierile pentru concurs 
se fac între 1—14 august Con
cursul se va ține intre 15 șl 25 
august

4. Candidați) la concursurile de 
admitere în Institutele pedagogi
ce de învățători vor da probe la 
următoarele

— L'«nba 
scris șj oral«

— Limba rusă oral:

și propuneri cei mai tirziu pînă ia

— Aritmetica scris și oral.
La Institutul pedagog c ue în- 

liniba de predare 
va da examen scris 
limba si literatura

vățaicri cu 
maghiară se 
si crai si la 
magh,ară.

5. Probele 
precedate de vizită medicală și 
cercetarea aptitudinilor muzica." 
ale ccndidaților.

6. Sint scutiți de probele scri
se si orale absolvenții școlilor 
medii de cultură generală seria 
1955 56 care au obținut diploma 
de merit.

Programa concursului de ad
mitere va fi publicată în numă
rul viita*. Condițiile de înscriere 
la concursul de admitere sînt a- 
celeasi ca peătrti institutele de 
învățătifint suPer’Or.

.Informații detailate in legătură 
cu concursul de admitere se pot 
obține la secțiile de învățămînt 
regionale începind de la 1 
august a.c.

scrise și orale vor fi

t

b-ne in -MCtrior ce cer* le :mhr c 'W*' •Ud
co dt Irit ^aze de dori-tf^ elecelor de •-fi rea ir... .

e aesfi la aceiu- idrgi canoșiif^ fOitLle
oarea crdint âe daiâ, prn cercetarea ut JTI.JKZ1rea
arilor in școaUF, siudiuți la orei» de curs: D. LeO'♦ac. /? r2so^ne,

t ăe too V. Rdou- 5 Cj5fiG.*u Cicerone Thetx>.yi f f - ri/xx de eL»“
rco șcc medii nr. 1 D* oi *£^«0 temei, a iî hl£ O in L

organ zdcii tuin tediniă de '.acru Ln care ii f- nd Pr
‘ferat prezentat de toc rat eleveior zsoedeie orie-doale

profeisoard de- Lmba ecerfne- Le esteta nie #

titea lot 
experiență sd se 
tă școală după 
zi: 1. „Actwitatei 
referat susținut 
cana, directoar 
de fete; 2. „Met 
seri literare', re\ 
M. Mihăilescu,

'romină la aceeași școală; 3. S< 
terară cu tema ..Poetul și poezia noua 
in slu jba luptei pentru pace”, pregă
tită de membrele cercului de creație 
littrară . din școală (elevele clasei a 

,X-a).\
După ce a Subliniat rolul instruc- 

tiv-educativ al cercurilor literc'e. pri
mul referat a arătat că la Școala *w-

consfătuiri și 
nuncc cerai- 
ttu^cAțeisCd

I"

ele pe bozi
De fapt, ași in modobis
la cârcel lit:rar Pentru prezent 
:elr-ei bi cadrul unei seri literare 
fața spectatorilor, era necesar 
ca diferitele ide-, sâ fie legata intre 
ele intr-o prezentare enied. Cind ș»

ea ex peri
ne. 2 din 

I pedagogic reportai 
inzoc-niroa unor ni- 

sor cxprinde material 
rt iegds^/d ca organiza- 

rellSt-.i tertv-hr literare și 
or ți trimise tzre consultare Ji 

ar geoii din regine.

ProL MARIN MOCANU

Am a/uns in satul Vlada din ra
ionul Bacău, pe la amiază. Sus, 
cer senin, arzător, stăpinit de dis
cul soarelui de iulie ce revarsă 
pioaie de foc.

Pe drumeagul colbăit, alb, se văd 
in depărtare două fetițe alergică. 
Cind ajung lingă noi, ne întreabă 
de-a dreptul,:

— Nu l-ați văzut pe Vasile? Și, 
fără sd aștepte răspunsul, continuă 
să alerge. Ce-i drept, nu știm cine-i 
Vasile, pe semne insă că trebu e 
sâ fie o persoană importantă, din 
moment ce este căutat iff tot satul. 
Mai tlrZiu am aflat că Vasile este
responsabilul uneia din echipele 
elevilor de la școala elementară a 
satului, care ajută la, muncile agri
cole. ■ / <; -i

In sat la Vlada, la tndemnul în
vățătorului, copiii s-au adunat la 
cimp, ajutînd la împlinirea grab-
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nică a muncilor de vară. Lucrurile 
s-au hotărit intr-o seară la căminul 
cultural. Aici, oamenii se aduna
seră, tăifăsuind îndelung, mol- 
deveneste. Așteptau să audă la ra
dio starea vremii pentru zilele ur
mătoare. Cind vocea crainicului 
rosti: „Timpul probabil..." se făcu 
liniște. In sfirșit, se anunța vreme 
bună de ieșit la cimp. Oamenii aă 
mai intimat la cămin, sfătuind 
despre pregătirile pentru a doua zi. 
Printre ei se afla — ca totdeauna 
— învățătorul. Auzind vestea cea 
bună, se sfătui pe loc cu Dumitru 
Rusu, deputat și unul din cei mai 
virstnici gospodari din Vlada. La 
urmă, se adresă oamenilor, rugln- 
du-i ca a doua zi. in zori. Să-și tri
mită copiii la școală.

Consfătuirea de la școală a durat 
puțin. Propunerea învățătorului de 
a ieși cu toții la cimp și a ajuta la 
strinsul recoltei a fost primită cu 
entuziasm de elevi. Ce-i drept.

cijiva s-au cam necăjit auzind cd 
trebuie să renunțe la joacă șl scăl
dat, dar de t — dacă cei mai mulți 
au spus da. n-or rămine ei la 
Coadă.

Elevii — vreo 70 la număr — 
s-au impiirfit in echipe. Responsa
bili au fost puși fruntașii la învă
țătură. Chiar in aceeași zi. in 
frunte cu învățătorul, au ponosit la 
cimp. Sătenii s-au bucurat de spri
jinul sosit. Un grup de elevi d n- 
tre cei mai harnici la învățătură 
au format o echipă care ajută pe 
membrii tinerei întovărășiri a sa
tului. Intre echipele elevilor s-a 
pornit si o întrecere.

l-am văzut oe elevii din Vlida 
cind munca lor batea în plin. Unii 
din ei făceau clăi de snopi. Cei mai 
mulți, însă, se îndeletniceau cu 
strinsul spicelor. Nici un bob risi
pit, iată dorința fiecărui elev și 
pionier din Vlada. Și fac treabă 
bună !

Micii locuitori din Vlada, elevi 
si pionieri, împreună cu învățătorul 
lor, iși aduc cu prisosință contribu
ția la victoria muncilor de vară.

H. ȘAICU

lin îndreptar prețios 
îneîn predarea limbii ro II

Problema studierii și însușirii limbii avem de-a face cu un mod științific 
prezintă o importanță uriașă în pro- de prezentare a problemelor de peda- 
cesul de învățămînt. Începind cu gogie și de limbă. Capitolul intro- 
școala elementară și pînă în ultimii ductiv prezintă tipologia lecțiilor de 
ani de studii, trebuie să se acorde o limba romînă, dă indicații precise cu 
deosebită atenție problemei înțelegerii 
însușirii limbii, scrierii și exprimării 
corecte a ~
nualelor 
didactice, 
cele mai 
elevi să 
găția limbii rotii1 , 
tare.

Publicarea Metodicii predării limbii 
romine la clasele V-Vlj^ oe către Insti
tutul de științe pedagogice constituie 
un serioă ajutor în activitaSpa cadrelor 
noastră didactice. Prin serioasa in
forma (ie, prin cla^.tatea deosebită a 
analizelor, prin comentariile critice 
care însoțesc ..Qțoblemeie legate de me
todică sau de lingvistică, lucrarea esite 
o îmbinare reușită a datelor didacticii 
generale cu ale lingvisticii, în pro
blemele ce'.e tnai variate și- mâi im
portante ale limbii. Cu mijloacele 
specialității sale, cu o Putere deosebită 
de a orindui un material adunat din 
experiența pozitivă a cadrelor noastre 
didactice de la unele școli din țară, 
din*'materialele consfătuirilor raionale 
sau. regionale, ca și dîn'.r-o bogată 
bibliografie de specialitate, autoarea, 
tovj Clara Chiosa, ,nț-a da: un 
instrument de bară menii să ajute șt 
să orienteze pe prdfesofîi noștri în 
mutica de predare a gramaticii limbii 
romîne la clasăle V—-VIL Sttfdiiftd 
această metodică, profesorii au ocazia 
să cunoască felul cum se aplică pro
blemele ridicate de didactica genera!^ 
la specificul obiect’uluf respectiv,' )a 
varietatea ptoblemdfbr legate de pre
darea gramaticii în' șCoâlă. Pe de altă 
parte, metodica îiicftdă (deși nu întot
deauna), și mijloacele de rezolvare a. 
chestiunilor .di.fiqjle jje carp, profesorul 
și elevii le întîmpină cu .acest prilej, 
chestiuni cu interpretări nu numai 
diferite, dar chiar contradictorii,

O simplă privire asupra cuprinsului 
Va fi de-ajuns să ne dăm seama că

elevilor. De aici, rolul ma- 
șcalare, dar șt al cadrelor 
care trebuie să găsească 
bune, metode de a face pe 

înțeleagă frumusețea și bo
bii romihe, în plină dezvol-

privire la pregătirea profesorului pen
tru lecție și la repetarea materiei. In 
capitolele următoare, materialul este 
distribuit în funcție de disciplinele 
lingvistice și de structura gramaticală 
a limbii; predarea unor noțiuni ele
mentare de lexicologie și Iexicografie, 
predarea foneticii, a morfologiei, a 

■r ortografiei, a sintaxei propoziției și a 
frazei și predarea punctuației. In toate 
aceste capitole sînt lămurite multe 
din problemele pe care le ridică lec-

• țiile de limba romînă, atît sub aspec
tul lor metodic, cit și științific. 
In încheiere, lucrarea tratează un 
capitol privind organizarea frontului 
'comun ih școală, în vederea asigu-, 
rării unei exprimări corecte, orale și’ 
scrise, a elevilor.

Deosebit de prețioase pentru profe
sori sînt indicații'e cu privire la me
todica analizei gramaticale, la pro
cedeele și malerialele intuitive folo
site, la formele acestei analize, pre
cum și la metodica lecțiilor de limba 
romînă. Studiind această metodică 
profesorul căpătă o orientare științi
fică asupra tipurilor de lecții și asu
pra structurii lor. Planurile de lecții 
date ca model vin să sprijine îndeo
sebi munca tinerilor, profesori din în- 
vățămîntul nostru.

Pentru dezvoltarea exprimării orale 
și scrise a elevilor, lucrarea studiază 
și m.tcdlca ortografiei, după morfo
logie. Și a punctuației, dună ce elevii 
au cunoscut în mod temeinic sintaxa 
propoziției și a frazei. Nu lipsesc cu
noștințele de stilistică date cu ocazia 
predării structurii gramaticale a limbii 
și, mai ales, cu ocazia predării fone
ticii. O valoroasă contribuție la 
îmbunătățrieâ predării lecțiilor de.

• limb» romînă adue și indicațiile cu. 
privire la ma‘erie-lul intuitiv, mate
riali pe baza căruia se predau sau se 
repetă cunoștințele de gramatică 
(cartonașe, scheme, tabele sinoptice 
alcătuite pe baza unor texte judicios 
alese etc.).

5^5

... METODICĂ PREDĂRII

Problema sensului conjuncțiilor e o 
chestiune grea, de lexicologie. Știm 
că aceste cuvinte (conjuncțiile) nu 
exprimă noțiuni și nici nu le denumesc, 
ci sint doar instrumente gramaticale. 
Cum putem cere elăvilor din d.V-VII 
gruparea conjuncțiilor coordonatoare 
după sens? (pag. 119). Poate, după 
funcția lor principală și după rapor-
turtle sintactice pe care la expi 

Tot o cheAli^nef găba^ da X'tic 
este și acelâ priviȘîdre la v.

e:

la

rimă.
'icologie,

trece... și ... a doua trece. Acestea le 
socotim valabile și pentru celelalte 
regali de ia ăceSt capitol. Nu ne apare 
explicată suficient formularea pentru 
aceste reguli, cu paranteze pentru 
diftongi sau triftongi. Autoarea s-a 
referit la diftongi sau triftongi mo- 
nofonematici ? (p. 134 și urm.). Dacă 
nu, atunci trebuie schimbată formu
larea regulii in legătură cu vocalele 
sera semivocalele.

In legătură cu morfologia, nu șîntem 
de acord cu conținutul întrebării „Cile 
timpuri trecute cunoașteți ?“ (p. 117). 
în loc de forme de trecut sau nuanțe 
ala timpului de bază, trecutul. Decli
narea nearticulată a adjectivului (dupfi 
substantiv) (p. 101) trebuie complec
tată și cu declinarea adjectivului îna
intea substantivului. Schema articolului 
(p.186) este incomplectă, lipsind niște 
și discuția necesară, în acest caz, pen
tru unii-(v. Gramatica Academiei, I, p. 
169). Pentru viitor propunem termi
nologia Gramatici; Academiei : nu 
viitor I și viitor {Ulterior, ci/viitor șl 
viitor anterior).

Trecind la sintaxă,' ținem să men
ționăm următoarele: La pag. 108, 115 
se arată că subiectul pcate fi exprimat 
prihtr-un numeral cu valoate pro
nominală. Or, confuzia este oarecum 
inevitabilă numai între numerale ne- 
hotărîte și pronume nehotărîte. In 
celelalte cazuri, numeralul, folosit 
singur, devine un substantiv. EI se 
aseamănă, în asemenea cazuri, cu 
pionumele, care poate înlocui orice 
substantiv. Cind zic trei (vorbind de 
elevi) au scris temele, numeralul a 
devenit substantiv, putînd arăta astfel 
numărul a tot felul de obiecte (în sens 
gramaticei). Așa stă cazul, socotim 
rtoi, cu exemplul din metodică „A 
doua zi și a treia zi, mai căzură 
cinci și se răriră dt>î“ (C. Negruzzi). 
Cit despre al doilea exemplu „Cei 
din urmă dușmani cădeau" (M. Sa- 
doveanu), credem că este o inadver
tență. Subiectul este dușmani și 
nu Cei din urmă. Chiar dacă cei din 
urmă este sinonim cu ultimii, avem 
totuși un adjectiv determimativ, pro
venit de la numeralul ordinal. De fapt 
îrttîî și cel din urmă nu presupun o 
numărare, ca celelalte: al treilea, al 
patrulea etc. Deci avem um atribut 
adjectival exprimat printr-un numeral 
.ordinal, cu va’oare adjectivală. In 
acest sens trebuie clarificată și anali
za de la pâg. 337. unde se vorbește, 
pentru aceleași exemple, de numerale 
cu valoare pronominală și numerale

cu valoare de substantiv. In exem- 
piul de ja pag. 359: „Gaița ce imiteazâ 
orice sunete bizare", orice nu e nu
meral nehotărît, ci adjectiv prono
minal nehotărît, avînd funcția de 
atribut pronominal exprimat printr-un 
adjectiv de natură pronominală, și nu 
un atribut adjfettîVal, cum arată me
todica. Termenii de Verb copulativ și 
semi-auxillar (pag. 347) nu sînt sino
nimi. Verbele date în melodică a ră- 
mîne, a sta, a părea, a Se face etc. ca 
semi-auxiliart,
copulative. Să se compare acestea cu 
cele de tipul : a putea, a vrea, a ști, 
a porni, a prinde, a începe etp, consi
derate de lingvistică senti-auxiliare, 
sau auxiliare de med (cf. 1. Iordan, 
„Limba romînă contemporană", 1954, 
p. 582-583). Nu este destul de bine 
lămurit paralelismul dintre părțile 
propoziției și verbele corespunzătoare 
sau subordonatele frazei. La pag. 346 
se dă exemplul: E cald șl senin ca 
avînd - vef.be corespunzătoare se încăl- 
ztștej fce unsAnirttaeă, neglijîndu-se 
aspectul verbului, precum și conținu
tul La pag. 397 avem paralelismul 
E ușor a stric versuri = E ușor să 
scrii în (!) versuri; iar la pag. 399, 
400 * Fft-te om cumsecade. Fa-te și tu. 
ce-i putea. Să se discute, în asemenea 
cazuri, sinonimia lexicală și cea gra
maticală. Și, fot în legătură cu aces
tea, trebuie discutate exemplele nr. 1 
și 5 de la pag. 393 și exemplul de 
complement indirect de la pag. 406. 
Dacă s-a dat explicație în paranteză 
petlttu propozițiile de timp (tempo
rale), de ce nu s-au dat și pentru ce
lelalte: de cauză (cauzale), da scop 
(finale) ? Unele formulări dau naș*e-e 
echivocului: „Im schema respectivă 
cuvîntul subordonat (s. n.) este așe. 
zat sub 'cuvtntul pe care-1 determină, 
iar întrebarea și sensul săgeții indică 
lirppede felul părții de propoziție, . 
subordonate** (s. n.) p. 45-46.

Aceste cifova
ne-atn Oprit nu știrbesc din valoarea 
de ansamblu a lucrării, ci au darul 
de a pune unele probleme care-și aș
teaptă o rezolvare dirt partea noastră, 
a tuturor. Metodica predării limbii ro
mine rămîne o lucrare de bază în pre
darea limbii, ea marcind un eveniment 
important in literatura noastră pe* 
dagogică.

— . , „------ .-- .■ aloarea
semantică a prefixelor. Ne întrebăm 
dacă nti e ,pTea mult să cerem elevilbr: 
„Care sînt prefixele și ce înțeles au 
îh cuvintele; străvechi, nehotărît, des- 
f®ță, premergător?": (pag. 116). Ei 
vor reda sensul CUvîntului derivat și 
nu al prefixului, în sens strict lexical. 
Metodica arată că compunerea cuvin
telor se face prin contopire și prin 
alăturare (pag. 148). Era necesar să 
se menționeze cu sau fără linlcară, 
fiindcă se dau exemplele: Alba lulia, 
Creasta Ciungă.

Vorbind de alcătuirea și ortografia 
(credem, mai curind, ortografierea), 
diftongilor și triftongiior (pag. 104), 
se dă următorul exemplu : ce-i (pro
nume interogativ— relativ verbul 
„a fi"), dar nu Se dă un exemplu.de 
tipul ce-i dau (unde i este pronume). 
Aceeași situație și pentru ți-i (fie cu 
pronume + verbul „a fi", fie priit 
cumul de pronume: ți-i dau ele.). 
Pentru cuvîntul HI (substantiv sau 
verb) se arată că primul i este vocală 
iar al doilea semivocală. Se naște 
întrebarea: Ce este al treilea i, cind 
substantivul fii este articulat (fiii). 
Tn acest caa, cuvîntul fiind bisilablc, 
se poate ușor demonstra că i semivo- 
cala se comportă Ca o Consoană in- 
tervocalică și trece la silaba următoare 
fi-ii, în care ultimul i este centrul 
silabei și deci suportul ei. Mai difi
cilă (și insuficientă) apare explicația 
pentru acel fals 1 (chiar daca e re
luată teza lui Philippide!...) d;n 
pomi, vechi etc., față de 1 final ne- 
siiabic. Și în acest caz. să se subli. 
nieze că i arată pluralul. La pag. 131 
trebuie să se precizeze Suprimarea lui 
u finăl aton (care nu e și aici un 
fals u ?!) ; la aceeași pagină, și auxi
liarul omofon voi (de la a voi) are o 
singură silabă, ca și pronumele. Pro- 
.punem' o . relbare a regulilor privind 

„„„ „ despărțirea cuvintelor în silabe,. E
Credem că este-6 Inâdverlenti: îrf loc mâi ușor, pentru- elisviv să- învețe»., de • 

pildă, o consoană între vocale decît 
între două vocale, sau prima consoană 
rămine și a doua trece și nu prima

LIMBII ROMÎNE
*• .1* .CMSti»'-* -

sînt de fapt verbe

Minați de gindul 
de a contribui la 
îmbunătățirea unei 
noi* ediții (regre
tăm că tirajul e to- 
fim față de cerin
țe, 7000 exempla
re!...). ținem 6ă 
facem unele obser
vații de natură pe
dagogică și ling
vistică. Astfel, nu 
pâr destul de bine 
definite noțiunile 
de metodă și pro
cedeu. Capitolul 
Metodele și proce
deele... (pag. 19) 
expune mai mult 
metodele și nu 
face distincție în
tre procedee și 
metode. Capitolul 
de la pag. 294- 
297, deși intitulat 
Metodele și proce
deele de predare 
a ortografiei, ana 
lizează mai mult 
principiile și a-
proape deloc procedeele. La pag. 292 
citim: „Asemenea procedee pot fi: 
sublinierea, scrierea cu cretă colorată, 
încadrarea cu cercuri, pătrate, așeza
rea intr-un anumit fel- a cuvintului în 
spațiu (scrierea mai rară a literelor) 
e.c.“. De asemenea, la pag. 20 se spu
ne: „profesorul., să schimbe metodat 
să pună întrebări, să prezinte materia 
Iul intuitiv, să folosească tab'a. 
manualul". Cititorul se coate în'reba 
de ce, de exemplu, scrierea cu cretă 
colorată este un procedeu, iar prezen
tarea materialului intuitiv, folosirea 
tablei sînt me'ode. De asemenea de 
ce „Procedee de evidență a greșelilor 
de ortografie" (pa'g. 304). dar „Meto
dele de corectare a greșelilor orto
grafice" (pag. 309, ș. a ) In structura 
planurilor de lecții se dau formulări, 
duble pentru aceeași noțiune: comu
nicarea temei lecției noi (nu a temei 
pentru acasă!) și comunicarea subiec-

stă scris 
Ioc de

tulul lecției noi. La pag. 47 
„principiul Intuitivității" în 
principiul intuiției.

Terminologia gramaticală, 
sinonimic, poate da naștere 
fuzil. Spre exemplu, pentru 
noțiune, metodica folosește expresiile: 
schimbarea categoriei gramaticale 
(pag. 101), a categoriei morfologice 
(pag. 148), a valorii gramaticale (pag. 
106), a funcției gramaticale (p3g. 
1.19), a valorii morfologice (pag. 114). 
Socotim că trebuie șă vorbim de 
categorii gramaticale în legătură cu 
elementele de flexiune (gen, număr, 
eaz ele.), de categorii morfologice în 
legătură cu părțile de vorbire (sub
stantiv, adjectiv etc.) și de funcții 
grama'ica'e referindu-ne . la sintaxa 
propoziției sau a frazei. La pe«. 129,

folosită 
la con-, 
aceeași

observații la care

de lucrări de lexicologie (dicționare, 
glosare) trebuia lucrări de lexico
grafic.

GH. V. POALELUNGI 
asistent universitar, 
Institutul pedagogic 

București

pedagog.ee
exemplu.de
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învățătorii 
își perfecționează 

pregătirea profesională
In cursul acestei Juni, la Pitești, un 

număr de 650 de cadre didactice din 
instituțiile preșcolare și din școlile 
elementare participă la cursul de per
fecționare profesională. Cursanții ma
nifestă un viu interes față de îmbu
nătățirea activității lor în școală. 
Faptul acesta se vede din punctuali
tatea cu care s-au prezentat, din par
ticiparea 
seminarii, din felul cum 
marginea experienței 
zentate.

Im seminarii se complectează expu
nerile teoretice cu aplicațiile practice 
la catedră ale cursanților, stabilindu-se 
concluzii importante. Toți cursanții, de 
la cei din comunele mari de centru 
pină la cei dim cătunele rătăcite prin 
văgăunile Carpaților, au putut să-și 
expună experiența proprie și să cu
noască metodele și procedeele folosite 
cu bune rezultate în alte școli.

Primele examene au arătat serioasa 
pregătire a cursanților. Fiecare cursant 
a prezentat caietele de conspecte, unde 
erau dezvoltate problemele cerute de 
programă. In urma unei astfel de 
pregătiri, ei s-au prezentat la examen 
cu bogate și temeinice cunoștințe. 
Aproape jumătate dintre cursanții de 
la Pitești au obținut la primele două 
probe de pedagogie și marxism-leni
nism calificativele maxime.

Cît de folositor este acest curs pen
tru cadrele didactice din școlile ele
mentare se poate desprinde dm decla
rațiile cîtorva cursanji.

„Am venit aci hotărîtă să învăț 
lucruri noi — spune tov. Lucia Sia — 
pentru că munca de învățător cere ca 
tu însuți să fii învățat. Pentru aceasta 
trebuie să fii stăpînit de năzuința per
manentă a propriei tale desăvîrșiri- 
Aici mi-am precizat unele probleme 
care îmi erau confuze, am sistematizat 
cunoștințele căpătate în perioada făă 
frecvență și am învățat multe.

Tovarășul învățător Florea Drăghic: 
arată că munca de învățător desfășu
rată prin satele pierdute prin colțurile 
îndepărtate de centrele culturale te face 
să uiți uneori grija pentru propria 
pregătire intelectuală. „Aceste cursuri 
însă, a spus el, sînt pentru noi o 
mare la preocuparea principală 
tru ridicarea continuă a nivelului 
tru profesional."

Prof. AL. BUNESCU 
lector la cursul de perfecționare 

Pitești

activă la discuțiile din 
discută pe 

înaintate pre-

che- 
pen- 
nos-

însemnări dintr-o excursie
Grupul nostru ocupa exact un va

gon. Eram pedagog: — și tineri și 
vtrsinici. Tinerii vizitau locurile pen
tru prima oară- Vtrstmcii le mai văzu
seră. acum 20—30 de ani. insă țineau 
neapărat să Ie revadă. Doar s-au 
schimbat aiîtea de atunci! Toți ardeam 
de nerăbdare si ne cunoaștem ma: 
bine țara, să vedem cu ochii noștri 
frumusețile ei, bogițS-’e ei.

Născut și trăit 'a clmpu. intr-o re
giune agricolă, cunoșteam viața in
dustrială doar din cărți fi simțea.m ne
voia de a '.aa contact Îndeaproape cu 
viața muncitorilor din industry. Ex
cursia ml-a prilejuit na odată împli
nirea acestei dârințî. Procesai de 
transformare a '.emnahzl :n luchid. saa 
de extragere și prelncrare a cărbune
lui și rrttnereulu: de fier. le-aș fi 
putut înțelege tn adlncime nlczzdald 
dacă nu făceam această inceressată 
călătorie-

fn gară la Reșița am iest InEmpi- 
nați ca flori și cu multă voie boaă de 
către profesori țf pianceri de .'a școauz 
locală de ucenici- .4«s lagi
școala fi pe wmd crațal. .4»-. 
in grupuri compacte spre distCeria 
chimici. la int'arac căreia ne sțtettx 
directorul. înconjurat de un aotectcz 
de muncitori, iehniaeni șc -ngineri A 
miști.. După citeva ezointe eUdnrxst 
de primire din partea gazde!te. tSțrva 
tovarăși specialiști ccmdss prin 
întreprindere ți ne-au ds r,-, 
necesare. .4 m căzut czdw se extrag dms 
lemn acidul metiSc. acetona, fpr-ma'xl. 
mater ta p-imă pentru preprx~ei as
pirinei șa. Am fost deosebit de soadțz- 
miți ci am avut pruajal sd aodem 
cum muncesc acest: oate-u care dsx 
patriei produse cbimme att: de acce
sare. Ne-am -iot 'âmas ban de la ei 
și am perrut ma, departe.

De cum intri m poarta ftjrr— 
combinat metals.-gi-, te iar te
pe panoul de tmoa-e privirile cclde ale 
zecilor de manedo f frxUxfu Ifjtdx- 
rile care însoțesc f
cunoscute ispriz-^e peafp care ax . 
ajuns aici: ca de aa dead j a aiaairi și 
normele, cite iaoea<s aa n vd Ia a- I 
ceastă dotă la te sume se --d'd ren- I 
nomiiie realizate ettimeie hm etc. ’ 

Am intrat Iv colaral acela de c-b- '■

diri. treci nd printre țefile uriașe șer
puind peste linii ferate. He-am ames
tecat In furnicarul acela de oameni 
harnici și talentați, muncitorii reși- 
țeni Circulau vagoane pline tu tot., 
felul de materiale: bare de fier sau 
oțel, cărbuni, șine de cale ferată, osii, 
roți de tren etc.

lntr-una din uriașele hale ne-a fost 
dat să vedem cum se nasc finele de 
cale ferotg Doar Vei oameni mane- 
vraa complexele aaecaarsaie. Am tre
at ano» prm modernele ateliere de 
strangtrie. tn care lucrau și multe ti
nere. ^Le vedeți. — ne-a spas aa W- 
arfa strungar — ac ni. multi răbdare 
R Inert atm ca didt-s decit bmețâ' 
in semn de amuutire. ntuacstoru ae-oa ! 
dat dte o bazați de șo-k. ia sX'Z-X 
dr difer.te oion. Le-om '.xst fi. oi- 
strada le tot d'amal. ie-am aias a | 
«ca si ie arEa—. eievslar aașdri.

Z>--nd ce am rczstm fabrica de ioo- 
_ "-re de la Cu—/ ț J?eș a. 
aaa Urat o asoeasuuae ar aauaivnl Se- 
*mx. axa ne-mm -ndreșest spre Du 
adre. Cubcrlad se Ceram, tea
z «-nr Ia Orpaca. u-nie ae nștenx to- 
xrii cu. rare am ‘i-~-r o ;
ptsadsre mmnatt. Sn srsrî.
m mm luat la ■■ 'esta oat m- I
exar ar «aal. Acar ia :ata -ra-.- 
TeeH». de Pe teritorial suzete» ol iu- 
gssloviez. xm vizitat isuj Ads-Ka- 
M. Ne-a înîlmșumt mmd din d-eți 
bară acevaa petec de Ptm'.r: snpoail 
In ae ocol tirle anim Dnoiri. ție-a 
oxesxt despre safermȘeie indurate ia 
treeat de cocmtară insalm. despre ka- 
arisLe Iar ce său Oamemâ usmaca din 
Ada-Kaleb au azi ia izryvxit.e școală 
Za uumta mxte-ad. jjuM elettrid. 
magszzne de stat, ăaemaicgraj.

Xenamdrzte cmt»tin Un txoarsie 
vor rem-ne ceșnze ia mustea noastră. 
Sînt cmtvns ai, ne lag* utalțnmirez I 
pe care xe-« adux-o ocam excursia va i 
.-oat-itaf fi ls imbua jUgirea uctiviidța , 
noastre peoxgzg ce.

Grija pentru copiii cu văzul slab 
CEHOSLOVACIAin

Bogăția cea mai de preț a omului 
aste văzul bun Dar nu fiecare om 
poate spune că veae bine — și unii 
au văzu! slab ibeă din copilărie. De
fectele văzului. în special formele mai 
grele, aduc omului in vi iță multe 
piedici și nu odaia ș> sentimente de 
inferioritate. Aiesenea sentimente se 
manifestă cu atl sia: mult copii. 
Societatea progresaș i u ajută insă 
nu numai din pxsc de vedere me
dical — așa incit sa-șâ poată înlătura 
sau nricșora daectn! — dar și acolo 
made acest lacn am mai este pcsîb*l. 
Ptjkt-o grijă sporită prai organi
zarea speriată a edacațis șl fsvâtă- 
«fntnhp. copifi srât ajota'.i sâ-și ta- 
litwe see r—Ttk de inferioritate, 
să ie titocu'itei ea na optransoi vi
tal.

Ia gria pez'-rz sânata^a -omnhii 
tu CefaoslcTaca ocapâ an ioc de 
frsete (Tija xrr— văz. și tn specii 
pest-u nral capelor. La copt: se 
poiie ?=»«xa cei xa. btne înrău
tățirea xixxa. șă ance defecte se 
pot red ace \5rsU cop.-latat este de 
asemesea cea =a. indicată pentru 
formarea reiatDor aintre individ și 
socetate și. bvaeietces. Șt pentru 
pregătirea ta vederea profesiunii vu- 
tearo

Această eăsnn o are ta Cetosla- 
vacia. înainte de trate, Institutal 
pentru grija fată do văzul copiilor 
IlBSri.ctn! ofta'muptdicl din Praga. 
Acest iBstt'ar*. a iacepnt să funcțio
neze din anul 1940 ca un ambulato
ria de o:talmou>g-x pentru copiii d:n 
Praga. Act. la tea ha era îndreptată 
’naiste de toate asopra școlilor, dar 
înzestrarea ini materială și numărul 
de cadre nu putean as,gura posibi- 
Etatea de a se îngriji de soarta co
piilor cu defecte mai grave de văz. 
Societăți: de aumet 5 era indiferentă 
soarta acestor copai- Abia în anul 
1945. și mai ca seamă după anul

r

Penin iabaniiiliru predirii in școlile cu limba 
ce predare tiiiri

t U satvedacția noastră din re-

Vara, pe parcela experimentală
O după-amiază de iulie, caldă și se

nină. Pe parcela experimentală a șco
lii de 7 ani din comuna Vărgata, ra
ionul Tlrgu-Mufeș, e multă viață. Im- 
părțiți pe colective, elevii lucrează 
care la prășitul verzei, care la copili
tul roșiilor. Un grup de băieți, ale că
ror pălării mari de paie strălucesc pu
ternic în soare, pun butași de coacăze 
și de agrișe, continuind aleea de agri
șe, coacăze și smeură pînă la livada 
de pomi. Tovarășul Francisc Tokes 
învață un colectiv de fete și băieți din 
clasele mai mari să facă polenizarea 
suplimentară la roșii. El nu se mulțu
mește să explice, ci ajută pe eleoi, la 
fiecare operație, să înțeleagă de ce 
procedează așa.

A venit rindul școlarilor să repete 
lucrarea. Trei pioniere au și înconju
rat o tufă de roșii gata pregătite. Au 
ață, fișii de plnză albă și pensete. Ele 
cunosc bine părțile florii, ceea ce le 
ajută să execute cu multă pricepere 
castrarea și polenizarea propriu-zisâ. 
După ce leagă florile polenizate, cer 
să repete lucrarea, căutind cu atenție 
în ochii profesorului dacă e mulțumit 
sau nu de felul cum au procedat.

Elevii școlii din Vărgata lucrează 
cu rîvnă pentru îndeplinirea progra
mului lor de activitate pe parcelă In 
timpul verii, lată, doi elevi stropesc 
straturile de varză cu îngrășăminte 
suplimentare și pleacă. Dinspre poartă 
sosesc alte grupuri de elevi, cu sape 
și cu greble, pentru a prăși și grebla 
straturile pe care le au în griji.

Rezultatele muncii bine organizate 
și îndrumate de către tovarășul Tokes,

Acade 
cxxrlal

La casa de copii din 
Buzău, elevii îți în
sușesc. în ateliere bi
ne înzestrate, 
nic'e deprinderi 
tice.

In clișeu;
din casa de copii, la 

lucru.

temeî- 
prac-

elevii

profesor de științe nz:-ro t f. dSredar 
al Școlii, se râd i.-. p.-n. 4iederi x. 
se observi mei • tawa*. Tatâe ad- 
turile sin! guu dezsaHA. resit's a 
elevii să-și pool* cmsefata aste cu
noștințele de yctzxici xrrgzzre In 
programa școiard. tooarâfac Temă a 
organuat înternznte rixriestt pri
cind cultura cerealeiar. c zarze- cc--i- 
lor, a oomi 'ar. a ptanieior med cMc. 
S-au fdat asoiamenie pe tumo de L-4 
ani. pentru ca eievd s* rap* ce 'edi
tate dza aslhrTle ia aeesZe zwaCaa. 
s-au. pregăiu riaarin ăa rata t am- 
trihve. s-as foiot-t >.g-isdm--Xz co
mice amestecate cu Lngrdfgimjue na
turale. se fac paCaczhx-, a parasu 
pentru a se obține • recaitd ms. mare 
la ha. In august se rar oltas IX de 
puieți de cireș. Tcmartsjț Tătes vreo 
să extindă, cn ajaZarad r'rai Ta at_ 
cuitura cireșilor in nszx^

Rezultatele frumoase aățpaaar ar 
porcefa exae-i^enia.'* a de 7 an 
dm Văr galo ii mfiurm euzd mxe^mx 
nu numai pe elen, a șa ar pdri^~ 
lor, țăranii aaaaaMarî *Ea caaaaja*. 
Cinș riziieazj grid nx de fr «*d 

a {ârzn.~'ui
zeăas se canvmge regede de dost h- 
cru. Oriui -amit-cat caitctot de zacc- 
rășu! fazetas. ca sdm.xrd de iu fcaa- 
fd, rivalizează de-a bnseitd <a a 
pe parcela experjmeata'd^ silt bs 
ce privește în£țimen sâinhd. cl 
dezvoltarea spicăioi.

Participind la codcarmsl pentrx 
mai bună parcelă exper^memald. ș 
la de 7 an. di» camena Vimrs va 
face cunoscută activitatea ei și 
școli din regiune fi din larg

cat

a regr

de 1* școala med* din Cernavoda au 
prezentat citeva aspecte Cin expe
riența lor. Acriei. iov. Ana Manea a 
arătat ce toetoOe și procedee a folo
sit pentru dezvc area exprimării orale 
și scrise a erelor am clasele I și 
a Il-a. iar tov. OLspia Chitic a ară
tat cum a folos- materialul didacJc 
pe care Fa confecționa', cu mijloace 
locale peaîrs a ajuta elevilor să-și 
însușească Doifirea de număr, pen
tru a Ie forau â dezvolta deprinde
rile de calcul șr pentru a îmbogăți 
vocabularul elevilor clasei l-a. Expu
nerile an fost mărite cu un viu in
teres. Cadrele didactice au cercetat 
apo materialele prezentate de cele 
dacă tsvitătoare și au cerut lămuriri 
asupra modului de confecționare.

In tm»uî celor anei zile de curs 
s-a organiza: vizitarea fabricii de 
ămeot și a fabricii de piine — una 
din cele mai moderne construcții de 
acest iei Vizitatorii au primit lămu
riri ta legătură cu organizarea și des- 
fișzrarea întregului «proces di nro- 
dxț.’e

ÎNȘTIINȚARE

1948. Institutul a primit sprijinul ne
cesar "pentru a 
plin importanta 
tul acesta este 
gurul de acest 
și îngrijește nu
Praga. dar Și de copiii din afara ora
șului Praga. alt timp cit aceștia au 
nevoie de îngrijire specială.

Preventiv se îngrijesc de văzul co
piilor medicii școlari șl. în special, 
surorile școlare instruite la Institu
tul din Praga. Acestea controlează 
«isteautic 
din școli, cercetează iluminația cla
selor, fac propuneri pentru îmbună- 
tăi-rea ei. cercetează și manualele 
(dacă sînt corespunzătoare pentru 
văzul copiilor), controlează dacă o- 
cbeiani copiilor sînt în regulă, sfă
tuiesc pe părinți și pe învățători în 
problemele igienei văzului etc. Acti
vitatea lor principală este, deci, pre
venția. In cazurile mai grave, suro
rile mijlocesc vizila medicală la Ins- 
b'.nt.

Institutul examinează copul cu 
defecte mai grave ale văzului și face 
tratamentul necesar. Tot în compe
tența acestui Institut este și activi
tatea de sfătuire și îndrumare. Ace: 
cooii la care se constată defecte ire
parabile ale văzului, sînt îndreptați 
spre școlile speciale pentru copiii cu 
văzul slab. Una din aceste școli se 
află la Praga și a doua la Litovel, 
lingă Olotncuc. In ambele școli se a- 
flâ internate pentru copiii care nu 
locuiesc in localitatea respectivă. 
Programul Institutului prevede înfiin. 
țarea unor asemenea școli, pe care le 
supraveghează din punct de vedere 
medical, în toate capitalele de regi
une.

Pentru a arăta mai bine munca Ins
titutului cităm un exemplu. In anul 
1954 
copiii 
baza 
băiat 
nu vedea deloc, la celălalt 
tarac'ă. In șccala obișnuită nu ve
dea la tablă și nu putea citi nici 
scrisul său propriu. Suferea foarte 
mult din cauza acestui defect al său, 
străduindu-se să-l ascundă față de 
colegi. Devenise închis și retras, o-

putea dezvolta din 
sa misiune. Institu- 

pină in prezent sin- 
gen in Cehoslovacia 
numai de copiii din

claritatea văzului copiilor

a fost primit la școala pentru 
cu văzul slab din Praga, pe 

recomandației Institutului, un 
în vîrstă de 12 ani. Cu un ochi 

avea ca-

colind copiii, institutul a recoman
dat operația, care a reușit. După a- 
ceastă operalie văzul 6-a imbunăiă- 
țit foarte mult, incit băiatului nici 
nu-i venea să creadă. Personalului de 
la Institut și din școala specială i-a 
trebuit multă vreme pînă să-l aducă 
la folosirea din plin a văzului, de 
care el se dezobișnuise.

O grijă specială și de lungă dura
tă trebuie acordată copiilor care su
feră de strabism. $1 la acești copii 
este vorba nu numai de repararea vă
zului, dar și de îmbunătățirea rela
țiilor lor față de societate, 
care vin la Institut pentru 
rea văzului slăbit, întocmai 
copiii cu văzul slab, sînt 
gheați de colaboratorii
ani de-a rîndul, chiar și după 
jung la maturitate, în decursul 
citării profesiunii lor. O mare 
este acordată, de asemenea, și
lor care vin la Institut numai pen
tru control, exercițiile de reparare 
făcîndu-le acasă. In acest scop. Insti
tutul le dă texte tipărite cu diferite 
litere și de diferite dimensiuni, care 
sînt cel mai bun ajutor pentru aceste 
exerciții. Progresele fiecărui copil sînt 
urmărite cu atenție de către Institut. 
Colaborarea părinților cu Institutul 
este foarte importantă.

Colaboratorii Institutului consideră 
drept o datorie a lor și organizarea 
cursurilor sanitare. 'Astfel, ei organi-

Copiii 
antrena- 
ca și 

suprave-
Institutului 

ce a- 
exer- 
grijă 

copii-

(

Expoziție de material didactic

zează conferințe in școli, peniu pă
rinți, învățători și elevi. Un accent 
deosebit este pus pe prevenirea ac
cidentelor. La Institut vin regulat 
pentru cursuri și medici de copii, 
medic: școlari și al(i medici, precum 
și studenții școlilor sanitare.

Datorită grijii pentru însănătoșirea 
copiilor cu defecte de văz s-au înființat 
la Praga o grădiniță de copii, o 
școală medie cu cursuri de opt ani 
pentru copiii cu văzul slab și 3 ani 
de cursuri speciale, precum și o școa
lă pentru menajarea văzului. F.ste un 

din 
care 

al
Ș> 
se 
a-

merit al societății progresiste 
Cehoslovacia faptul că oamenii 
suferă de un defect, chiar grav, 
văzului pot să se afirme din plin 
este un merit al acestui Institut că 
străduiește să întoarcă societății pe

cu depline

rezultatele 
Institututui 

văzului, 
dar

cești oameni ca cetățeni 
posibilități de muncă.

Aces'a este unul din 
principale ale muncii
pentru repararea defectelor 
Este un institut mic, modest, 
cunoscut în lumea întreagă. El a fost 
vizitat de medicii de specialitate din 
Uniunea Sovietică, Polonia, Ungaria 
și Bulgaria. Și tocmai îmbinarea 
grijii medicale cu grija pedagogică 
și de însănătoșire în scopul unei a- 
firmări cît 
a celor cu 
interesului

mai perfecte în societate 
văzul slab a fost obiectul 
lor.

VOJTECH BAREȘ

Pe urmele 
scrisorilor nspubiicate

Un corespondent din raionul Vi- 
șeu, regiunea Baia Mare, ne-a sem
nalat fap.ul că Mihai Buzdugan, direc: 
torul școlii de 7 ani din comuna leud, 
împreună cu administratorul Mihaî 
Deda, și-au însușit bani din bursele 
elevilor. Atit directorul cit și prietenii 
acestuia se înfruptă din alimentele 
inte natului, cumpărate pentru hrana 
elevilor. Din cauza neglijenței de care 
a dat dovadă conducerea acestei școli, 
o bună parte din alimentele elevilor 
au fost lăsate să se strice. Deși unii 
din reprezentanții organelor locale 
cunoșteau abaterile directorului Mihai 
Buzdugan, le-au acoperit în mod cu 
totul nepermis.

In urma cercetărilor întreprinse, sec
ția de învățămînt a regiunii Baia 
Mare ne răspunde că faptele semnalate 
de corespondent sînt juste

Din constatările făcute pînă acum, 
organele anchetatoare au imputat di
rectorului Mihai Buzdugan suma de 
1.000 lei.

I. B4DICA

Secfia de învăță- 
mînt a raionului Criș, 
regiunea Oradea. a 
organizat o interesan
tă expoziție de mate-
rial didactic execuiat
de pedagogi.

In clișeu : Vizitato-
iii expoziției cercetea-
ză un aparat pentru
demonstrarea primei-
piilor fizicii.

rfnhiii Traseul V : București-Constanța- 
■t «dace Maaaaia-Eforie- Vasile Roartă-Bucu- 

inscriși riști pleacă la 2 august cu trenul 
■gust că accelerat nr. 801, la ora 6,00 a.m. 
ra »■« Traseul VI: București-Constanța- 
datele și SuHna-Caraornran-Tulcea . Galați- 

București pleacă la 3 august cu 
rtroșaui- trenul accelerat nr. 801, la ora 
ța-Orțo- 6.00 a JU.
■gust eu Tovarășii din provincie sînt în- 

științați să vină în București cu o 
Neamț- ri înainte de plecarea trenului; ca- 

așul Sta- zarea le este asigurată la căminul 
ic* la 1 Institutului politehnic din Str. St. 
t 503. la Furtună nr. 140 (Podul Cotroceni).

In ziua plecării, locul de adunare 
Sp*- es*e *n **l* biroului de informații 

I au- de P* P«ronul Gării de Nord, cu o 
ra 13.15. oră înainte de plecarea trenului-
i3C 3C 3C3C3C3C3C3C303COC3C30aC30000000 OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÎ

orașul Arad. Aici, de doi ani de zile, 
secția de învățămînt a luat hotărîrea 
de a institui un impozit fix pe salariul 
cadrelor didactice. Cu sumele astfel 
strinse se plătesc lunar prime cîtorva 
funcționari din aparatul secției de în
vățămînt. Secția de învățămînt, con
dusă pe timpul acela de tov. Ecate- 
rina Dascălu, a avut grija să găsea
scă și o „acoperire”. In ședința direc
torilor de școli, propunerea secției a 
fost „aprobată" și hotărîrea consem
nată în proces-verbal. Simplu, comod 
și „legal". De atunci, pe la secția de 
învățămînt au mai trecut și alți șefi. 
Au trecut, au văzut și au tăcut.

Este trist, însă, faptul că învățătorii 
și profesorii au tolerat asemenea ile
galități. Ei așteaptă ca cel puțin acum 
să se pună capăt acestui nărav.

★
Colectivul de conducere al Clubului 

învățămînt din Capitală a organizat 
în timpul anului școlar multe și fru
moase acțiuni în scopul sprijinirii 
cadrelor didactice în activitatea lor 
profesională.

Odată, însă, cu închiderea anului 
școlar s-a „închis” și activitatea clu
bului, pentru motivul că nu ș-ar găsi 
amatori care „sa-și piardă timpul” la 
club în timpul verii. Nu se mai or
ganizează nici seri distractive, nu se 
mai aduc nici filme. Toate ău fost 
amînate pînă la toamnă. De aceea, de 
săptămîni întregi, clubul, biblioteca, 
sălile de șah etc., stau liniștite aștep- 
tînd redeschiderea anului școlar pentru 
a vedea din nou la club pe muncitorii 
din învățămînt. Pînă atunci, cadrele 
didactice din Capitală, care caută sa-și 
petreacă cu folos vacanța, se văd silite 
să se folosească de alte instituții cul
turale, iar cei care au datoria să se 
ocupe țle organizarea timpului lor liber 
stau cil conștiința împăcată că-Șî fac 
datoria. Pînă cînd ?

Bibliografie
Trasea

gazetei 
autorii despre fru- 
obținute pe parcela 
protesorui Emilian 
din Titu-Tîrg. Așe-

— „Opere alese" vol. 1 — teatru, de 
Mihail Sebastian, cu un studiu intro
ductiv de V. Mîndra, a apărut în Edi
tura de Stat pentru literatură și artă. 
Volumul cuprinde : piesele „Jocul de a 
vacanța", „Steaua fără nume", „Insu
la", „Ultima oră", „Nopți fără lună"; 
anexe (articole despre teatru de Mi
hail Sebastian) și note.

— Flori și ghimpi" — versuri de 
Tudor Măinescu, coperta de A. Pope
scu, portretul de St. Constantinescu,

a apărut de asemenea in Editura de 
Stat pentru literatură și artă. Volumul 
cuprinde versuri dintre anii 1920—1944. 
1944—1955 și epigrame vechi și noi.

— „Fabule" — de Al. Donici, ediție 
Îngrijită de Valeriu Ciobanu, cu o pre
față de Emil Boldan, a apărut în „Bi
blioteca pentru toți".

— „Umbra pămîntului" — de Nico- 
lae Mărgean, s-a tipărit în colecția 
„Albina"

— „Europolis" — de Jean Bart, cu

o prefață de George Ivașcu, se află 
în librării.

— „încercări de analiză literară", 
— articole și cronici de S. Damian, a 
apărut în colecția „Studii

— „Ochiul dracului" —
Corneliu Leu, s-a tipărit 
de Stat pentru literatură

— „Cintecele pămîntului natal" — 
versuri de Ion Brad, a apărut tn ace
eași editură.

literare", 
roman de 
în Editura 
și artă.

știați că 
Salariile cadrelor 
Costești, de pildă, sim 
na ca ■■ drept al iavilătoriiar și pro
fesări iar, ci ca aa aapiac de stmioUre 
a acestora. Astfel secția de iavttă- 
mint a arestai raion împarte satariile 
■șa cum crede de roriiață diad — 
bineînțeles — intiietate cadrelor care 
lucrează mii bine și stat in același 
timp pe placul secției de invâfămiat.

*
din cauza intirzierilor cu cart li se 

achită drepturile pentru concediile de 
odihni, unele cadre didactice care 
trebuiau să-și petreacă concediile 
de odihnă in diferite stațiuni balneo
climaterice, au avut de inîimpinat se
rioase greutăți ? Tavarășa Paraschiva 
Mihail, de exemphi de la școala nr. 2 
din Poiana Țapului, raionul Cîmpina 
și îngrijitoarea acestei școli au trebuit 
să aștepte aproape trei luni de zile 
pentru obținerea anor drepturi bănești 
prin asigurările sociale.

Muncitorii din invățămint cer pe 
bună dreptate organelor administra
tive să respecte ca mai multă răs
pundere drepturile lor legale, iar cei 
care se fac vinovați de încălcarea a* 
cestora să fie aspru sancționați.

...învățătorul Traian Pop din satul 
Nadișul Romin, raionul Cehul Silva- 
niei. regiunea Baia Mare, așteaptă de 
6 ani să i se elibereze diploma de in- 
vățător? In acest scop, el a făcut zeci 
de drumuri pînă la școala pedagogic* 
din Gherla, pe care a absolvit-o i» 
anul 1950, a dat de nenumărate ori 
telefoane, la care tot de atitea ori a 
primit răspunsul din partea secreta
riatului școlii: „Nu avem imprimate. 
Ministerul nu ne-a trimis*. In această 
situație sînt puși numeroși învățători 
care au avut ghinionul să urmeze o 
școală pedagogică uitată de minister.

Tovarășul Traian Pop și celelalte 
cadre didactice care se află în această 
situație roagă pe tovarășii din cadrul 
serviciului de diplome din Ministerul 
Invățămîntului să trimită cit mai ur. 
gent imprimatele respective, pentru ca 
să poată astfel primi diplomele de 
învățători încă înainte de a fi pensi
onați.

★
...învățătorii și profesorii raioanelor 

Cîmpina, regiunea Ploești. Pecica. 
regiunea Timișoara. Gura Humorului, 
regiunea Suceava și Costești, regiunea 
Pitești, primesc salariile și celelalte 
drepturi bănești cu mari întirzieri?

sere Tcrxan 
■eâe reabanri 

epenmencaiă de 
Fon. de ia școala 
ndâ kngă ytal*. parcela experimen
ts* ngmaiate de acest profesor a- 
-.-age p-i trecătorilor care, dese
ori. se opresc și se interesează de lu
cra.- e e-ecoue aici- Pe parcela ex- 
penaeziaa totul strălucește de ordine 
ți cwâțetne.

As arat insă curiozitatea de a In
tra «: ir școală. Nefericită curiozitate! 

sălile ie clasă cu pereții murdari 
ziră-n tavan, gunoiul domnește în 
rose. GteTa bând infirme și o cate
dră gata să pornească în migrațiune 
cotrplectează atmosfera in care, cu 
o sen -state olimpiană, stă și lucrează 
unul din profesorii școlii. Din cînd 
ta cînd vine la școală cite o mamă 
cu fetița sau băiețașul de mînă, pen
tru cine știe ce treabă.

M-am întrebat, tovarășe director al 
școlii din Titu-Tîrg, cum de este po- 
sibii să țineți școala în asemenea hal ? 
$i de ce dumneavoastră, tovarășe pre- 
ședințe al sfatului popular comunal, 
nu vă interesați de felul cum 
gospodărită școala ?

★
Un prost obicei face ca unele 

de învățămînt să rezolve diferite 
tiuni administrative pe seama salariu
lui cadrelor didactice. Nu puține sînt 
cazurile cînd acestea și-au complec
tat inventarul, apelînd la cadrele 
didactice 
necesare, 
deu ne-ia 
din corespondenții gazetei noastre din

este

secții 
ches-

sumele 
proce-

să contribu-ie cu
De un asemenea 
informat nu de mult unul

C. R

ln întîmpinarea noului an școlar
învățătorii și profesorii școlilor de 

7 ani din comunele Părteștii de Sus, 
Părteștii de Jos și Iiișești, raionul 
Gura Humorului se pregătesc intens 
în vederea deschiderii in bune condi
ții a noului an școlar.

Pentru asigurarea frecvenței tutu
ror elevilor, cadrele didactice din aces
te comune desfășoară o rodnică mun
că de lămurire în rindurile părinților 
elevilor, în special al acelora care au 
copii în clasele l-a și a V-a.

Cu sprijinul sfaturilor populare co
munale și prin grija permanentă a 
cadrelor didactice, repararea localuri
lor de școli și curățenia claselor s-a 
terminat.

Cadrele didactice, împreună cu ele
vii lor, lucrează la repararea și con
fecționarea materialului didactic pe 
care-1 vor folosi in noul an școlar 

ALEX. POPOVICI 
corespondent

★
Ridicarea unui local de școală de 7 

ani a constituit o problemă care preo
cupa de mult timp atit cadrele didac
tice, cit și pe țăran!! muncitori din 
comuna Giugudul de Jos, raionul Aiud 
regiunea Cluj. P.nă nu de mult, elî- 
vii școlii de 7 ani din această comu
nă erau nevoițl să învețe într-un lo
cal nu tocmai corespunzător.

De curind, in comuna Giugudul de

Jos a fost inaugurat un local de școa- altele vor începe noul an școlar într-un 
lă, construit din fond central. Fiii nou local de școală.
țăranilor muncitori din satele Giugudul SIMION SCHITEA
de Jos, Giugudul de Sus, Armenuș și corespondent

::
1

Căci directoru-n ședință, 
„Apa-n piuă" tot o bate!

Redacția $1 administrația: Bucuiești, atr. Spiru Haret nc.

UNUI DIRECTOR INFUMU 
RAT
E de nerecunoscut

, Tov. director, drept vă spun, 
Că, de cînd e „șef de școală" 
Poartă „pene de păun".

CEI 7 ANI
Că nu răspunde la salut, 
Nu este orb, nu este mut.
Dar. de-i pui vîrsta pe cîntar, 
Vezi c-are lipsă-n inventar.

UNUI DIRECTOR ȘEDINȚO- 
MAN.
Am să-l propun la „inovații”. 
Că se remarcă-nfr o privință, 
Tine copiii in recreații.
Iar pe profesori... în ședință.

TON DE COMANDA
Cînd auzi bătăi in masă, 
Și un glas care răsună, 
Să știi că ședința-i „fulger" 
Și că tov. director... „tună”.

COLABORARE

lată cum colaborarea 
La grădină se-nțelege: 
Colectivul pune munca. 
Iar directorul... culege...

VORBA MULTA..
Nu mai e bătaie n școală, 
Spune legea. Nu se poate 1

SURMENAJ
E degrevat, dar totuși, omul 
Se pllnge că se surmenează.
E drept că s-a extenuat.
De multe sarcini ce trasează 1...

IOAN PETRESCU

12. Telefon 4.24.00 ; 4.52.31. Tiparul» Combinatul Poligrafic Casa Scfntelf .1. V. Stalin" București. Puia Scinle».
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